

ATENTADO FRUSTRADO CONTRA KERENSKI

IMPORTANTE DISCURSO DEL MINISTRO INGLÉS CARSON

Advertimos a nuestros lectores que, en virtud de la previa censura, no se puede tratar en los periódicos de los siguientes asuntos: De la cuestión militar. De movimiento de tropas. De juntas de defensa. De manifestos y proclamas societarias. De mítines y huelgas. De movimiento de buques de guerra. De torpedos, de barcos nacionales o extranjeros, en aguas jurisdiccionales. De exportaciones. Tampoco están permitidos los comentarios sobre la guerra. Prohibido queda también publicar con tachaduras o en blanco los espacios correspondientes a los párrafos retirados por la censura.

LA GUERRA

Resumen diario.

Los alemanes dicen que continúan avanzando en la Galitzia oriental por los valles altos de los ríos Strypa y Seret. Agregan que han hecho varios miles de prisioneros. No dan detalles geográficos aparte de la indicación de que nos referimos antes. No ha llegado comunicado ruso desde hace dos días. En Occidente ha habido una tremenda batalla desde Hurtebise a Craonne. Los alemanes, según aseguran los franceses han hecho un tremendo esfuerzo para apoderarse de la altilplanicie de Craonne. Y también, según los franceses, han fracasado. Los germanos afirman que conquistaron las posiciones enemigas en el monte del Invierno y que luego perdieron parte de ellas. En los demás frentes no hay nada digno de mención.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 20.—Comunicado del medio día.—En la región de Hurtebise y Craonne continuó muy violenta la lucha de artillería. Los alemanes repitieron sus ataques hasta hora avanzada de la noche. A las ocho y media, después de poderosa concentración de artillería, el enemigo intentó un nuevo asalto general, con importantes fuerzas sobre la línea que ocupamos en las mesetas delante de Craonne y de Vauclerc. Se combatió cuerpo a cuerpo en toda la extensión del frente, que nuestras tropas defendieron con magnífica valentía. Su resistencia y su tenacidad pudieron con los más furiosos asaltos. En todas partes hemos sostenido íntegramente nuestras posiciones, y a pesar de los enormes sacrificios que se impusieron al enemigo, no logró poner pie ni en la meseta de Calmar ni en la de las Casamat, como tampoco en nuestras posiciones más al Oeste. Delante de nuestras líneas, el terreno está cubierto de cadáveres, que atestiguan la violencia de la lucha y la sangrienta derrota inflida al adversario. Entre la meseta de Calmar y la de las Casamat, fueron igualmente estériles los esfuerzos del enemigo para ampliar las ligeras ventajas obtenidas ayer. En cambio, nuestros energicos contraataques nos permitieron cercar al adversario en la trinchera en que penetró ayer. Está totalmente en nuestro poder la cúspide de la meseta, y el enemigo no tiene ya en su poder más que un espacio de unos 600 metros hacia el reborde Norte, de uno de nuestros elementos de primera línea, completamente destruido por el bombardeo. Hicimos en este punto 20 prisioneros de la Guardia Imperial. En Champagne fracasó un golpe de mano contra nuestros pequeños puestos entre la alquería de Navarin y la carretera de San Hilario a Saint Souplet. En la orilla izquierda del Mosa hay bastante actividad de ambas artillerías hacia la cota 304.

Inglaterra.—Londres, 20.—Durante la noche, en la región de Gavrelle y Norte de Ipres, conseguimos realizar golpes de mano y coger prisioneros. La artillería enemiga estuvo más activa que de costumbre al Norte y Oeste de San Quintín y Sur y Oeste de Lens. Alemania.—Koenigswusterhausen, 20.—Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht: Por la mañana, y debido a la lluvia, decayó la actividad del fuego en Flandes; pero en cambio volvió a adquirir fuerza extremada desde el medio día. Se malograron avances enemigos cerca de Lombartzyde y al Este de Mesines. En el frente del Artois hubo viva acción de fuego entre el Canal de La Bassée y Lens, especialmente al Sudeste de Loos. Cerca de Gavrelle avanzaron de noche batallones ingleses, que fueron rechazados. También en Mouchy, y después de intensas olas de fuego, los ingleses atacaron de nuevo, sin lograr éxito alguno. Al Sudoeste de San Quintín, los franceses, a raíz de ataques tres veces repetidos en vano contra las trincheras recuperadas por nosotros, sufrieron sangrientas bajas. Cuerpo de ejército del Príncipe heredero alemán.—Al Noroeste de Craonne tropas de la Mark y de la Guardia se posesionaron después de un intenso y corto fuego de la posición francesa situada en el Monte de Invierno. El enemigo opuso una resistencia tenaz y tuvo grandes bajas. Quedaron en nuestras manos más de 375 prisioneros y numerosas armas como botín. Hasta el anochecer no contraatacaron los franceses. Dichos contraataques duraron toda la noche, dando lugar a intensos combates, después de los cuales abandonamos algunas trincheras ocupadas por nosotros. En el otro Cuerpo de

ejército, como también en el grupo del duque Albrecht, no hubo nada digno de mención, aparte de combates de vanguardia. Teatro oriental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—El día 1.º del actual, el Gobierno ruso llevó en la Galitzia oriental a una parte del ejército ruso a la ofensiva, la cual cesó pronto, después de éxitos iniciales parcos en número y de inmensas pérdidas.

El soldado ruso, cuyo anhelo a la paz encontró en casi todos los momentos viva reciprocidad en nuestras filas, volvió a ser víctima en balde de la Entente. Como respuesta al ataque ruso, nuestras tropas iniciaron ayer un contraataque, dirigido personalmente por el Príncipe Leopoldo de Baviera. Después de un intensísimo fuego dado por la artillería alemana y austrohúngara contra las posiciones rusas entre el Sereth y el Zlota-Lipa, nuestras tropas avanzaron por fuertes líneas parapetadas. El enemigo tuvo fuertes y sangrientas bajas y huyó, disolviéndose. Hasta por la tarde contamos algunos millares de prisioneros. Cerca de Jacobstadt, Danaburg y Smorgon, como también a lo largo del Stochod, y desde el Zlota-Lipa hasta el Sur del Dniester, la actividad del fuego aumentó a ritos considerablemente. Avances propios y movimientos exploradores dieron por resultado éxitos parciales. A orillas del Kowza y del Lom rechazamos fuertes ataques rusos.—Ludendorff.

Italia.—Coltano, 20.—En el valle de Malga, nuestras tropas rechazaron brillantemente a una numerosa patrulla enemiga que se preparaba a atacar, dispersándola con pérdidas y capturando varios prisioneros. Nuestra artillería produjo un incendio en uno de los túneles enemigos del Colbricon, causando grandes desperfectos a las trincheras enemigas que formaban las defensas de un puesto avanzado en el monte Crana, dispersando grupos de obreros que reconstruían el reducto destruido ayer en Potoci (Monte Negro), y bombardeo con intensidad tropas en movimiento en las cercanías de Santa Lucia de Tolmino. La artillería enemiga, que en general demostró poca actividad, desencadenó un terrible fuego contra nuestras posiciones de Plezzo y del Vodice, así como de Dosso Fatti y del Oeste de Versio.

Rusia.—Petrogrado, 20. (Retrasado).—Frente occidental: Nuestros elementos se apoderaron, después de un ataque nocturno, del pueblo de Novitza, al Sur de Kalusz; pero sufrieron pérdidas que aconsejaron el repliegue al extremo oriental del pueblo. Rechazamos dos ataques enemigos contra nuestras tropas. En el combate habido en este punto el 17 cogimos tres ametralladoras y apresamos a ocho oficiales y 220 soldados.—Frente rumano: Tiroete.—Frente del Cáucaso: Nuestros exploradores ocuparon tres puestos turcos a 15 verstas al Sur de Petralka, cogiendo prisioneros y destruyendo un puente sobre el río Karchud.—Aviación: Un aparato enemigo incendió un dirigible nuestro; los pilotos se salvaron. Hacia Lvoff otro aparato enemigo sufrió averías y tomó tierra en nuestras posiciones. El piloto fué hecho prisionero y el aparato quedó intacto en nuestro poder. Otros aparatos enemigos lanzaron unas veinte bombas sobre Monasterjko.

Francia.—París, 20.—Actividad de ambas artillerías al Sudeste de Saint Quentin. Durante el curso de la jornada han reconquistado los franceses algunos elementos de trincheras en la región del Moulin de Touvent. La lucha artillera ha continuado bastante viva al Norte del Aisne. Entre Hurtebise y Craonne los alemanes, después de los sangrientos fracasos que sufrieron durante la jornada de ayer y durante la noche, no han vuelto a reanudar sus tentativas. En Champagne, al Sur de Moronvillers, bombardeos intermitentes, así como sobre ambas orillas del Mosa; sin acciones de infantería. En el resto del frente, el día ha sido tranquilo.

Ejército de Oriente.—La aviación británica bombardeó los depósitos enemigos de Pietrich, provocando incendios. En el sector del Vardar, combates de patrullas. La artillería enemiga actuó activamente en la región de Monastir.

Inglaterra.—Londres, 20.—Oficial de la noche: «La noche pasada rechazamos un golpe de mano del enemigo en el Nordeste de Hargicourt. Los alemanes sufrieron pérdidas. No hay nada más que señalar, aparte de actividad, como de costumbre, de ambas artillerías.»

Alemania.—Koenigswusterhausen, 20.—En Occidente, violentas luchas de artillería. En Oriente, avanzan impetuosamente nuestras tropas entre el Sereth y el Strypa, persiguiendo al enemigo, que se retira.

LOS RUSOS

La autonomía de Finlandia.—Petrogrado, 20.—De Helsingfors comunican que la Dieta ha reconocido, por 165 votos en pro y 27 en contra la necesidad de votar un proyecto de ley sobre la autonomía de Finlandia. Fué desechada en la reunión una enmienda por la que se pedía se sometiese el proyecto a la aprobación del Gobierno provisional.

Los rebeldes se entregan.—Petrogrado, 20.—El Gobierno, de acuerdo con el Consejo obrero, ordenó la evacuación del palacio de la bailarina Kezinska y de la parte de la fortaleza de San Pedro y San Pablo ocupada por los elementos agitadores. Las tropas se personaron en ambos lugares; pero habían sido

ya evacuadas ambas edificaciones, en las que encontraron importantes cantidades de armas y explosivos, que habían abandonado los rebeldes. En la fortaleza hubo algún conato de resistencia, y los rebeldes se entregaron después de tirotearse con las tropas leales. Los delegados rebeldes, que ocupaban también la barrada de Vassile Strou, se sometieron igualmente al Gobierno.

Dimisión del ministro de Policía.—Petrogrado, 20.—El ministro de Policía ha presentado su dimisión como consecuencia de su desacuerdo con el Soviet sobre la publicación de ciertos documentos relativos a las maniobras de Lenine. (Agencia Radio.)

Un atentado.—Petrogrado, 20.—Un atentado ha sido cometido contra M. Kerenski, ministro de la Guerra, en Polotzk. El tiro que le era destinado no le alcanzó.

Los heridos y muertos en los últimos sucesos.—Petrogrado, 20.—Según las cifras facilitadas por las Casas de Socorro de Petrogrado, el conjunto de heridos alcanza a 56, de los cuales 40 murieron a consecuencia de las heridas. También resultaron otros 650 heridos, todos ellos de las jornadas del 16 y 17 del corriente.

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente sobre la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

EL DISCURSO DE CARSON

Sobre la paz.—Belfast, 20.—Sid Edward Carson, nuevo miembro del Gabinete de Guerra, ha pronunciado un discurso en el cual dijo: «He leído el nuevo discurso del canciller alemán pronunciado en el Reichstag, y no difiere mucho de los que he leído antes. Si los alemanes quieren la paz, desde mañana estaremos dispuestos a tratar, pero no con los prusianistas, sino con los mejores elementos de la nación alemana. Invitaremos a los alemanes a que nos den ante todo y como rehenes de su sinceridad y testimonio de su intención de no adquirir territorios ni ejercer violencias contra el prójimo al entablar las negociaciones bajo la condición preliminar de retirar ante todo sus tropas alende el Rhin. Cuando los alemanes hayan manifestado un sentimiento que parezca de contrición por sus errores y atentados contra la humanidad, cometidos en contra de la pequeña Bélgica, en el Norte de Francia, en Serbia y otras naciones que regaron de sangre sin necesidad, entonces, deseosos de paz como lo estamos, entablaremos negociaciones para que el mundo quede para siempre libre del terror de las armas. Suspiramos por la paz que traerán nuestros combatientes a sus hogares, pero hacia los que no pueden volver a ellos por haber muerto, tenemos el deber de lograr una paz de suerte que su sacrificio no haya sido inútil.»

LOS ITALIANOS

El «raid» Turin-Udine-Turin.—Roma, 20.—El sargento aviador Stoppani ha realizado el «raid» de Turin a Udine-Turin, ó sea 1.200 kilómetros, sin hacer escala, en cinco horas.

Los fines de la guerra.—Roma, 20.—El artículo de fondo del «Giornale d'Italia», recogiendo la atmósfera artificiosa que se ha creado desde hace tiempo en el extranjero acerca de los fines de la guerra italiana, que se pretenden hacer pasar como inspirados en criterios de conquista é imperialismo, se ocupa de poner las cosas en su verdadero punto. Reñiéndose a la polémica suscitada sobre los yugoslavos y acerca de la cuestión adriática, afirma que todas estas discusiones, tras de ser tan peligrosas como antipáticas, son perfectamente inútiles, en cuanto que esa cuestión ha quedado perfectamente regulada en el pacto de Londres, mediante una transacción entre las aspiraciones italianas y las yugoslavas sustancialmente de un modo satisfactorio para todos.

Añade que así como Serbia no puede contrastar a Italia su posición étnica, estratégica y económica en el Adriático, que se deriva de un derecho indiscutible, tampoco Italia pretende ni tiene intención de negar a Serbia aquellas posiciones en el Adriático que le son precisas. La discusión que se mantiene parece sostenida por gente sin responsabilidad ó inspirada, tal vez, por el enemigo común, ó inspirada por Viena. Por todo lo expuesto, dice el periódico que está fuera del caso tratar cuestiones ya resueltas, en las que Italia, lejos de demostrar deseos imperialistas, ha hecho concesiones, sin llegar a más, porque de hacerlo sufrirían gravemente sus propios intereses.

Sobre la cuestión del mar Jónico, dice el «Giornale» que se trata también de un embrollo colosal. Italia, fiel a los acuerdos de Londres de 1913, quiere que Albania sea independiente y que no sea desmembrada a beneficio de sus vecinos, y menos devorada por Austria. Por interés propio no tiene veleidad sobre los territorios albaneses. Limitase a exigir la posesión de Valona por las mismas y análogas razones estratégicas por que proceden los otros aliados. Italia desea que Albania independiente tenga confines meridionales. Así como que Grecia, según fué acordado en las conferencias de Londres y Florencia, no posea las dos orillas del canal de Corfú y no transforme este canal en una base

que anule la eficacia de Valona, que debe ser la puerta del Adriático.

Dice que por esto no queda amenazada Grecia de ningún imperialismo italiano, sino que puede tranquilamente disfrutar de las posesiones que ganó en la guerra balcánica. La independencia de Albania tiene gran interés para Italia. Respecto del Mediterráneo oriental, afirma que el arreglo que la paz dará a la cuestión otomana será inspirado en los principios de la guerra, respetados por los aliados, completando así las conclusiones militares que se persiguieron. Concluye diciendo que los derechos de Italia son claros y no cabe sobre ellos sofismas, que sólo pueden ser prolongados por elementos irresponsables.

LOS IMPERIOS CENTRALES

El discurso del canciller.—París, 20.—El discurso del canciller Michaelis tiende, especialmente, a reforzar la creencia alemana en la victoria, y demuestra que ha vuelto a predominar en el Imperio el partido militar. Las afirmaciones, desmentidas por los hechos, de que Alemania es victoriosa, y seguirá siéndolo, difícilmente podrán devolver la confianza al pueblo, consciente de la imposibilidad de vencer en una lucha contra los dos continentes. Debe subrayarse la declaración de Michaelis, en cuanto a la guerra submarina, pues sus resultados, como se ve por las frases del canciller, son poco alentadores. La impresión general es que la crisis no cambia nada la situación en Alemania, y es únicamente la confirmación de la política imperialista. Sólo es significativo que la Cámara votase por primera vez una moción, con gran mayoría de votos, rechazando toda idea de engrandecimiento territorial. El siguiente comentario del «Matin» resume la opinión de los periódicos franceses: «El militarismo prusiano, en todo su brutal esplendor, hizo ayer ostentación en el Reichstag. Como novedad de importancia debe señalarse que el Parlamento juzgó imposible limitarse a tomar nota de las declaraciones gubernamentales, y formuló el mismo su propia concepción de la paz, que contrasta con la de los elementos directores.»

Comentando la política alemana.—Zurich, 20.—El «Munchener Post» escribe, refiriéndose a la crisis alemana: «Las sesiones del Reichstag acabarán el viernes a pesar de que hasta ahora ninguna gestión ha sido realizada para hacer efectivo el programa del Reichstag. Ninguno de los pilares de la reacción ha sido quitado, y el Gobierno no ha dado al pueblo la menor garantía de que el programa popular será cumplido. En política extranjera Alemania llega a una hora fatal. Nada ocurre que asegure a los representantes del pueblo del derecho de formular su política extranjera. El Reichstag no debe suspender sus sesiones sin que la democratización y el sistema parlamentario hayan sido comenzados.»

Para evitar las deserciones.—Ginebra, 20.—Las autoridades alemanas publican avisos amenazadores a fin de evitar las deserciones de los alascianos, diciendo que es erróneo resignarse que una amnistía será concedida a los desertores después de la guerra. Los patriotas son avisados que si quedan en Alsacia deben hacer volver a sus hijos desertores, sin lo cual jamás podrán regresar a sus casas.

LOS ALIADOS

Política en los Balcanes.—París, 20.—La Conferencia interaliada se verificará en París el día 25 de este mes. Se tratará en ella de la regularización de los asuntos referentes al ejército, de ocupación en Salónica y, en general, de la política aliada en los Balcanes.

Los americanos aceptan armamento francés.—Washington, 20.—Un importante contrato acaba de ser concertado entre el Gobierno americano y el alto comisario francés en los Estados Unidos. Según las cláusulas de ese Convenio, el Gobierno americano adopta los principales materiales de la artillería francesa: en cañones de 75 y obuses rápidos de 155. Desde ahora el Cuerpo expedicionario del general Pershing recibió de las autoridades francesas, a su llegada, su artillería de campaña, su artillería pesada y de tiro rápido y artillería de trincheras, lo que acelerará, naturalmente, su entrada en línea. Al mismo tiempo las fabricaciones en Francia y en América han sido organizadas de manera que el ejército americano de un millón de hombres, que pronto será reclutado, pueda recibir sin espera, y a medida de su formación en unidades, sus cañones ligeros y pesados, con las municiones necesarias. Los primeros cañones franceses llegaron la semana pasada a los Estados Unidos. El Gobierno francés ha puesto la Escuela Saumur a disposición del ejército americano para Escuela de Artillería.

La fabricación de aeroplanos.—Londres, 20.—El «Daily Mail» publica, a grandes rasgos, el plan de la Comisión de aviación para la construcción de aeroplanos, que al decir de este periódico, se organizará en una escala semejante a la fabricación de municiones. Se montarán grandes fábricas, en las que trabajarán millares de obreros, exclusivamente destinados a construir aparatos aéreos. Asegura que el proyecto ha sido minuciosamente estudiado y que constituye un verdadero acierto, pues todas las necesidades quedarán satisfechas con exceso. En este gran esfuerzo—termina diciendo—tomará importante parte los Estados Unidos y el Canadá, que proveerán las primeras materias, que antes venían de otras Repúblicas americanas, entre ellas Honduras. La única duda—

añade—es que la mano de obra pueda ser suficiente para la ejecución de este importante proyecto, próximo a entrar en vías de ejecución.

Prohibiciones inglesas.—Londres, 20.—En la nueva lista publicada hoy en la «Gaceta» figuran varias casas de países neutrales con las cuales queda prohibido a los súbditos ingleses comerciar, en razón a las relaciones que éstas tienen con el enemigo. Hay en esta nueva lista veintiséis casas españolas.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Disminuyen los torpedeamientos.—París, 20.—La semana que terminó el 15 es aún más satisfactoria que las anteriores, en cuanto a la guerra submarina se refiere. Las entradas y salidas en puertos franceses, ingleses e italianos aumentaron, mientras disminuía el número de torpedeos. Fueron atacados 52 barcos, por 69 en la semana anterior, y fueron hundidos 24, por 25 en aquel período.

Datos de la campaña submarina.—Londres, 20.—La Agencia Reuter refiere que, enterada en los centros bien informados, la flota mercante inglesa ha transportado ocho millones de hombres y diez millones de toneladas de material de guerra desde el comienzo de las hostilidades. De los 21.000 buques que pasaron durante los seis últimos meses por entre las patrullas de Douvres, sólo 21 han sido destruidos ó seriamente averiados, no llegando, por tanto, a uno por mill las pérdidas. No hay que señalar ni una sola víctima respecto al transporte de tropas a Francia hasta el 1.º de enero de 1917. Un millón de heridos y enfermos han sido transportados, sin contar 50 millones de litros de petróleo, más de un millón de caballos ó mulas, cien millones de quintales de trigo, siete millones de toneladas de mineral de hierro y mercancias por valor de 500 millones de libras esterlinas, que cruzaron los mares en el mismo período. Hemos prestado unos 600 buques a Francia y 400 a Italia. De 3.200 buques pesqueros, 3.000 están bajo la intervención del Almirantazgo. Siete mil irlandeses se han alistado en la Marina entre el 3 y el 14 de marzo de 1917.

LA GUERRA AEREA

Nuevos bombardeos.—Roma, 20.—Después de la victoriosa incursión realizada por la infantería italiana entre la región de Janiano y Selo, la escuadrilla Caproni, acompañada de aerostatos de caza, a pesar del mal tiempo, voló sobre el Selo, bombardeando las tropas que el enemigo estaba preparando para lanzarlas sobre el centro de nuestras posiciones. Los aviadores vieron estallar sus bombas entre los grupos de hombres, carros, automóviles y sobre barracas, las cuales fueron destruidas. Además, arrasaron un gran espacio perseguidos por los tiros de la artillería antiáerea, que disparaba furiosamente, y por algunos aeroplanos, de los que fué destruido uno. Cmpliendo su misión, regresaron todos a su base incólumes, después de haber arrojado 48 bombas.

Resumen de operaciones.—Roma, 20.—Dice la Agencia Stefani: «Durante los días 17 y 18 nuestros aviadores se mostraron muy activos en el largo del frente. Se empeñaron varios combates y se realizaron numerosos vuelos de reconocimiento, tanto de una parte como de otra. Tres aparatos enemigos fueron derribados, uno de ellos por el teniente Ruffo di Calabria, sobre la meseta de Ternova. Es el undécimo avión enemigo que derriba. El segundo fué venido por el teniente Baracchin, cerca de Tommino; este teniente alcanzó la victoria; y el último fué abatido por el sargento Nardini, en el Asiago, ganador de la tercera victoria.»

LOS NEUTRALES

El espionaje en Noruega.—Copenhague, 20.—Dos estaciones de telegrafía sin hilos clandestinas han sido descubiertas en Noruega ayer. Un súbdito noruego ha sido detenido y confeso de espionaje a favor de Alemania.

EN LOS BALKANES

Hallazgo importante.—Atenas, 20.—Algunos registros hechos en las fábricas pertenecientes al ex ministro de Aprovisionamientos del Gabinete Zaimis han dado por resultado el descubrimiento de grandes cantidades de bencina, fusiles, víveres y municiones para el aprovisionamiento de submarinos alemanes y reservistas. Se han hecho numerosas detenciones. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

En el Este africano.—Londres, 20.—El ministerio de la Guerra publica un largo comunicado referente a las operaciones en el Este africano, en el que se da cuenta de nuevos éxitos de las columnas encargadas de cercar a las tropas enemigas. Al Sudoeste de Kilua y al Este de Iringa, la columna británica expulsó al enemigo de posiciones fuertemente defendidas a orillas del Huip. Más al Sur, otra columna británica marcha sobre Manhengue. En el extremo Sur, todas las tropas alemanas han sido expulsadas de la región de Songea y se dirigen hacia el Norte, perseguidas en dirección a Manhengue. En la comarca de Nyassa, los portugueses y británicos, en colaboración, han expulsado a los alemanes de M'Uebiot, punto que ocuparon el 11 de este mes, persiguiendo al enemigo en unas treinta millas al Noroeste. Los belgas se dirigen también hacia Ikona, pisando los tañones a la columna alemana, que se retira en dirección Oeste del lago Katron.

# Informaciones de provincias

## EL ASUNTO DEL DIA

### La segunda batalla de Lérida

¿Se ganó la batalla de Lérida? ¿Se perdió la batalla de Lérida? ¿Se debió ganar? ¿Se debió perder? Vuelven los tiempos, como vuelven las modas. Hace muchos días que los españoles vivimos en plena interrogación. Hace poco: ¿Se celebrará la Asamblea de Barcelona? ¿No se celebrará? ¿Debe celebrarse? ¿No debe celebrarse? Ha pasado el día 19 y seguimos con la interrogación, algo reocada: ¿Se celebró la Asamblea de Barcelona? ¿No se celebró? El Gobierno afirma que no se celebró. Los parlamentarios que vuelven de Cataluña y los correspondientes de Barcelona afirman que se reunió, que deliberó y que adoptó acuerdos. ¿A quién vamos a creer? El día 19 no había más que un dilema: ó aceptar las referencias oficiales, únicas existentes, ó no aceptarlas. A las veinticuatro horas ha sufrido el dilema una ampliación: ó aceptar las referencias del Gobierno ó aceptar las que nos han traído los parlamentarios y los correspondientes. Realmente, para los periódicos no debe existir dilema. Nosotros debemos creer a los correspondientes: para algo los tenemos. Ahora bien: vivimos en un país de indolentes que asegura en todo caso el triunfo de los madrugadores. Madrugador fué el Gobierno, cuya habilidad no puede negarse, lanzando á los cuatro vientos una referencia exclusiva y una negación terminante. El efecto momentáneo estaba conseguido. Y el que de primero da dos veces. Ya es mucho lograr, aquí donde vivimos al día y creemos que con remontar sin grandes tropiezos una fecha erizada de dificultades se ha salvado todo. Hemos asistido á una segunda batalla de Lérida. ¿Quién la ganó? ¿Quién la perdió? ¿Se debió ganar? ¿Se debió perder? Un consejero de la Corona, ecléctico ó sincretista, ha tratado de hacer el resumen de la jornada con esta aseveración: «Nada, señores, que todos hemos quedado satisfechos.» No son jornadas de gloria aquellas en que quedan relativamente satisfechos los dos ejércitos lanzados al choque. Tampoco pueden ser definitivas tales jornadas. En este caso, aunque el imperio de la interrogación se prolongue, hay que dar de lado al punto concreto de si hubo ó no hubo asamblea, porque cuarenta y ocho horas han sido suficientes para la aportación de elementos de juicio. Lo que hay que preguntarse ahora no es si se debió ganar ó se debió perder, sino qué consecuencias tendrá la segunda batalla de Lérida, porque el 19 de julio estaba representado por una hoja del almanaque, y esa ya la arrojamos al cesto de los papeles; pero en el calendario siguen pegadas muchas hojas.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 21 de julio de 1867.—Según las últimas noticias de Cuba, del 30 de junio, había llegado á la Habana en el vapor *Ciudad Condal*, procedente de Veracruz, el general imperialista Sr. Taboada. También había llegado sin novedad á Puerto Rico el general don Rafael Primo de Rivera. —La fragata *Gerona* continuaba fondeada en Cartagena de Indias, y había llegado á Veracruz el vapor de guerra *Ulloa* con objeto de velar por la seguridad de los súbditos españoles. (De *La Correspondencia de España*.)

### El viaje de los Reyes

La hora de salida.—La Granja, 20.—Los Reyes pasaron por la mañana en los jardines, y por la tarde en auto por la carretera de Navacerrada. A las once y treinta de esta noche salen en el tren real para San Sebastián, donde llegarán á las once de la mañana. El Príncipe y los Infantes quedan aquí hasta el 24, en que irán á Santander.

Esperando á los Reyes.—San Sebastián, 20.—Mañana llegarán en tren especial, á las once y veinte de la mañana, los Reyes. Los Príncipes é Infantes irán desde La Granja á Santander. A los Soberanos se les prepara un grandioso recibimiento. El comercio cerrará sus puertas para acudir á la estación. Siete bandas de música recorren la población y se colocarán en varios puntos por donde haya de pasar la comitiva. La orquesta del Casino estará en la terraza del Hotel de Londres. En la Avenida de la Libertad y paseo de los Fueros habrá tribunas desde donde las señoritas arrojarán flores al paso de los Reyes.

### La Infanta Isabel en Zaragoza

Por la mañana.—Zaragoza, 20.—Su Alteza oyó misa esta mañana en el templo del Pilar, acompañada por las autoridades. Ofició el arzobispo de la diócesis. Después oró ante el camarín de la Virgen, pasando por la sacra efigie algunas medallas y alhajas. Luego visitó el Palacio de los Museos, donde vio muestras de productos comerciales de Aragón. De allí pasó S. A. al Museo Artístico provincial, admirando los cuadros que contiene. Trasladóse luego S. A. á la Facultad, donde el señor Royo Villanova explicó los detalles del incendio, lamentando S. A. las pérdidas ocasionadas por el siniestro.

En el domicilio del alcalde, D. Pantaleón Montserrat, admiró luego la Infanta la colección de antigüedades que posee aquél. D. José María Montserrat explicó á Su Alteza el mérito de dichas antigüedades, que consisten en libros, muebles y vajillas. Su Alteza hizo grandes elogios de la colección. La familia Montserrat obsequió á Su Alteza con un lunch. Ahora Su Alteza tiene invitados á su mesa al capitán general, Sr. Alsina; al gobernador civil, Sr. Cano; al presidente de la Diputación, D. Javier Ramírez, y al señor Montserrat.

Al Monasterio de Piedra.—Esta tarde sale Su Alteza para el Monasterio de Piedra.

El viaje de la Infanta.—Ha marchado al Monasterio de Piedra la Infanta Isabel.

Fué despedida por todas las autoridades y numeroso público.

Hizo los honores una compañía del regimiento de Infantería del Infante con bandera y música.

### UN GRAN INCENDIO

#### LA FACULTAD DE MEDICINA DE ZARAGOZA

Desapareció el peligro.—Zaragoza, 20.—Durante la tarde han continuado los trabajos de extinción del incendio de la Facultad de Medicina. En el laboratorio de Química orgánica, en la cátedra de Física y en otros departamentos contiguos han seguido ardiendo lentamente los maderos de la techumbre, pero el peligro había desaparecido desde las once de la mañana.

A las cinco de la tarde ha quedado realmente extinguido el fuego. El agua que ha tenido que ser arrojada en grandísima cantidad para dominar el siniestro, ha causado grandes desperfectos. Quedan de guardia durante la noche, vigilando por si hubiera reproducción de algún foco de fuego, una sección de soldados de Ingenieros y un retén de bomberos, los cuales han realizado también grandes esfuerzos, luchando con las deficiencias del material de incendios.

El público.—Durante todo el día ha estado el público, formándose grandes grupos, que contemplaban los restos humeantes de la parte del edificio siniestrado.

Las pérdidas.—Son considerables las pérdidas, pues el incendio ha destruido la quinta parte del edificio, y además los aparatos del Laboratorio destruidos eran de gran valor, pues precisamente era un Laboratorio completo, quizás el mejor de España.

El edificio de la Facultad de Medicina no

estaba asegurado contra incendios. Costó su construcción tres millones de pesetas; fué dirigido por el arquitecto D. Ricardo Magdalena y se inauguró en 1893.

Se lamenta que el siniestro haya sido tan importante por las deficiencias del material de extinción de incendios que tiene el Ayuntamiento y que esteriliza el admirable esfuerzo y el trabajo entusiasta de los bomberos.

Han comenzado los catedráticos de la Facultad de Ciencias, ayudados por los alumnos, á colocar provisionalmente los aparatos y colecciones en otros locales de la Facultad. Ha podido apreciarse que las colecciones de mineralogía han sufrido grandes desperfectos.

Dicen los catedráticos que las pérdidas totales alcanzarán la cifra de un millón de pesetas, pues además de los desperfectos sufridos en el edificio, están los del Laboratorio, que tenía una rica y completa colección de aparatos científicos de gran valor.

Causas del siniestro.—Se coincide en la opinión de que el verdadero origen del siniestro ha estado en la chimenea del Laboratorio. Precisamente estos días se hacían experimentos para conocer la manera de utilizar ciertos líquidos que se extraen en la cuenca minera de Utrillas, requiriendo mantener constantemente elevadas temperaturas. Debíó esto ser motivo á que ardiese el hollín de la chimenea y se propagase el fuego á los pisos, techos y zócalos del Laboratorio, que eran de madera.

Trabajos en la extinción.—En los trabajos de extinción se distinguió una sección de Ingenieros pontoneros, mandada por el teniente Calvo. Esta sección, trabajando con gran arrojo y rapidez increíble, cortó el edificio, aislando la parte invadida por el siniestro. El teniente Calvo ha sido muy felicitado.

La Cruz Roja, los médicos de la Facultad y los alumnos internos practicaron las curas de urgencia siguientes: D. José Peñas Matas, joven aristócrata, que se produjo quemaduras en las manos; D. César Boente, ingeniero, y los oficiales de Pontoneros Sres. Calvo y Barillo, contusiones leves; Raimundo Comps, contusiones en los pies; Félix Alonso, Estanislao Rodríguez, Sixto Fuerteira, Francisco Gracia, José Salameo, Manuel Peña, José Bustell, Juan Pernal, José Andrés, José Sánchez, José Soler y Mateo Rey, y otros contusos de menos importancia.

Los catedráticos han acordado hacer constar el agradecimiento del Claustro de las Facultades á cuantas personas han contribuido á la extinción.

### ANDALUCIA

Una novillada.—Córdoba, 20.—Comunican de Fernán Núñez que se ha celebrado la segunda novillada de feria, con ganado de Cullar, que resultó bravo. Serranito estuvo superior y valiente. García Bejarano, muy bien.

### ARAGON

Una desgracia.—Terral, 20.—En la carretera de Calanda á Andorra volcó un carro en un terraplén, matando al conductor, José Nombela Sanz, que iba durmiendo. Pedrisco.—Zaragoza, 20.—Dicen de Escó que una horrosa tormenta, que duró dos horas, descargó enorme pedrisco y torrencial aguacero.

Se han perdido las cosechas. El vecindario pide auxilio.

### CANARIAS

La situación del puerto.—Las Palmas, 20.—Las Casas consignatarias y carboneras extranjeras establecidas en este puerto, en las cuales se hallaban vinculados todos los servicios principales, han vendido gran parte de sus barcasas y gabarras para la carga y transporte de carbón y mercancías en el puerto de Dakar, en el que aumenta de modo extraordinario el movimiento marítimo, mientras se han retirado sucesivamente del puerto de Las Palmas todas las líneas inglesas, francesas é italianas de navegación. Esto entraña gravísimo peligro para el puerto de Las Palmas, pues al terminar la guerra, como todos los grandes elementos que poseía este puerto para facilitar el servicio se han llevado á Dakar, y los remolcadores magníficos que aquí tenían las Casas inglesas han sido vendidos á Gibraltar para artillarlos contra los submarinos, se verá este puerto de Las Palmas des-

provisto de todos los medios. Esto traerá también consigo la paralización de los trabajos y miles de obreros se quedarán sin ocupación. La opinión confía en que el Gobierno estudiara y pondra en práctica los medios para evitar la ruina de este puerto.

### CASTILLA LA NUEVA

Un hombre muerto.—Ciudad Real, 21.—Jerónimo León Yebens fue arrollado por un vagón que maniobraba, en la estación de Miguelurra, quedando muerto.

### GALICIA

Un muerto y un herido.—Pontevedra, 20.—En el término de Pollo, cuando extraían piedra de una cantera, Manuel Vila, de quince años, y Gumersindo González, de treinta y uno, se rompió la grúa, matando al primero é hiriendo al segundo.

### LEON

Viaje de prácticas.—Salamanca, 20.—Salieron para Portugal los alumnos de ingenieros Agrónomos madrileños, con su profesor, D. Leandro Navarro. Visitaron las Granjas agrícolas, donde se hicieron experiencias.

Un desaparecido.—Continúa comentándose la desaparición de un individuo que vino con su señora, haciendo compras por valor de 10.000 pesetas, que no ha pagado.

### VASCONGADAS

Varias noticias.—San Sebastián, 20.—Ha llegado, en automóvil, el director general de Seguridad, que permanecerá aquí durante la estancia de los Reyes. Al medio día ha comido con el gobernador civil.

—Mañana, en tren especial, llegarán Sus Majestades.

—Se ha corrido la regata definitiva de las pruebas de entrenamiento, ganando la copa de entrenamiento el balandro *Farruco*, de Martín Domínguez, hijo. La copa Resines la ganó el balandro *Emerdek*, de Domínguez, padre. La copa del Náutico se le otorgó á los tripulantes de *Chiripa*, propiedad de Juan de Córdoba.

—Ha llegado el ex ministro Sr. Suárez Inclán.

Acuerdos del Ayuntamiento.—Bilbao, 20.—El Ayuntamiento, en la sesión de hoy, acordó avenirse á la Asamblea de las Diputaciones vascas en Vitoria, insistiendo en que la autonomía que se pida al Poder central sea dentro de la unidad española. También se acordó pedir que la Diputación convoque á la mayor brevedad una Asamblea de Ayuntamientos para proponer las bases conforme á las cuales se les habrá de otorgar la autonomía que piden.

El Ayuntamiento autorizó al alcalde para que se dirija el día 28 al jefe del Gobierno y á los ministros de la Gobernación y Hacienda, encareciéndoles la resolución del problema de las Haciendas locales y que se lleven á la práctica las conclusiones aprobadas por la Asamblea de Ayuntamientos celebrada en Madrid en noviembre pasado, en vista de que el Gobierno ha prohibido la reunión que propuso el Ayuntamiento de Salamanca.

### TRANSPORTES DE MERCANCÍAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 801.

### AVISOS UTILES

La anemia, debilidad, tuberculosis y las convalecencias deben ser tratadas con Carne líquida Valdés Garéa.

*Mariana Sendra*  
MASAJISTA Y MANICURA  
METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADELGAZAR.  
TRATAMIENTO EXTERNO  
Ultimos adelantos para la belleza, de New-York, Berlin y Londres.  
Conservación de la piel é higiene del cuerpo por los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de Paris.  
Servicio á domicilio. Monte Esquilan, 21.



JAQUECAS  
NEURALGIAS  
GRIPES  
REUMATISMOS  
encuentran  
SIEMPRE ALIVIO  
TOMANDO  
UN COMPRIMIDO  
RHODINE  
(S'USINESQUIRHONE Paris)  
disuelto en un vaso  
de agua  
Tubo de 20 comprimidos  
Plas. 1.50  
De venta en todas FARMACIAS

### COMPANIA TRAN-ATLANTICA

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ»  
de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 21 de Barcelona, el 22 de Valencia, el 24 de Málaga y de Cádiz el 26 para Nueva York, admitiendo carga y pasaje de segunda clase para el expresado puerto.

### LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 30, pral.

**Mentocorina Darw**  
Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.  
Un frasco, 3 ptas.  
Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.  
De venta: en las principales farmacias y droguerías.

**VITTEL GRANDE SOURCE**  
Régimen de los Gotosos, Arenosos, Artríticos.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.ª

**PALUDINA HOHR**  
ESPECIFICO DEL PALUDISMO  
PODEROSO ANTIFEBRIFUGO  
QUININA, ARSENICO, AZUL DE METILENO. Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-arsénicos, caquéuticos, todas las formas variadas del paludismo. (Inyecciones y gotas.)  
LABORATORIO DE ESTERILIZACION  
J. HOHR. CADIZ

### Folleton de «La Correspondencia de España».

#### XAVIER DE MONTEPIN

### ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

camino. Y por la noche vuelvo á mi casa rendido de cansancio y diciéndome: En este momento quizás sufro, quizás esté peor, tal vez moribunda, esperando un auxilio que no llega, que no llegará jamás... Entonces mi corazón se oprime y mis ojos se humedecen... Si, amigos míos, yo, un hombre, lloro, lloro como un niño. —Vamos, mi pobre amigo—dijo Vivier, que ya no se burlaba.—es preciso, no obstante, que reflexiones... No es cosa que te mereas si no vuelves á encontrar á esa joven. —¡Oh! Yo la encontraré—exclamó Couvreur.—Tanto la he de buscar, que por fin será preciso que la halle. —Pues entonces valor... ¿De qué te servirá el dejarle abatir como una mujercita y enflaquecer de pena? A fe mía, que eso sería tonto... Si alguna vez encuentro á la rubita, yo te prometo conocerla, seguirla,

saber en donde vive y decirlo en seguida.

—Yo también—dijo Lavaud.

—Y yo lo mismo—añadió Fremy.

Adriano Couvreur estrechó la mano á los tres y una lágrima furtiva se deslizó por su mejilla.

—¡Ya es hora de almorzar, hijos míos!—exclamó Vivier mirando su reloj.—¡En marcha hacia la casa de la señora Philippe!... ¡Hoy es día de callos al estilo de Caen!... ¡Y ya me estoy relajando de antemano!

Y cogiendo del brazo al joven pintor enamorado, los cuatro amigos abandonaron el taller. Era un buen muchacho Adriano Couvreur, una naturaleza escogida y un corazón de oro, pero impresionable con exceso. El amor de que acababa de hablar existía realmente, sincero y formal.

Había visto á Clara un instante, apenas algunos segundos; las miradas de los dos jóvenes no habían hecho mas que cruzarse, y Couvreur, al continuar su camino, no sospechaba, de seguro, que su corazón va no le pertenecía; pero en cuanto llegó al taller y se puso á trabajar, notó de repente que el pálido y lindo rostro de la joven pasaba constantemente ante sus ojos. Por la noche, al volver á su casa, la imagen enfermiza de la pobre niña no abandonó ni un momento su imaginación. La vio en sueños y la volvió á ver al despertarse. El amor acababa de germinar en su corazón.

En adelante, su único sueño de felicidad sería el hallar á la que amaba.

Como era muy trabajador é inteligente,

ganaba sobradamente para vivir, según sabemos, y solo en el mundo, no teniendo familia que mantener, hacía economías modestas, si, pero que le permitían mirar sin temor el porvenir.

—Estoy seguro que es honrada—se decía pensando en Clara.—Un rostro angelical y doloroso como el suyo no puede engañar... Si la llegase á encontrar participaría del bienestar que debo al trabajo. Trabajaría para dos en adelante, y me parece que lo haría con más entusiasmo.

Pero de repente se le oprimía el corazón.

—¡Quién sabe si la encontraré!—murmuraba con dolor.

Y entonces lloraba, como hemos oído contar á sus compañeros, quienes viendo la sinceridad de su dolor habían cesado de burlarse de él.

\*

Plácido Joubert, según hemos dicho, esperaba una respuesta del director de la Asistencia pública, que, según creía, era el único que podía indicarle la pista para poder hallar á Juana-María, la hija de la señorita de Rhodé.

Una mañana, su empleado principal, á quien estaba entregando unos expedientes, le dijo:

—Señor, supongo no echaréis en olvido que hoy se debe ver al procurador encargado de la venta de los terrenos de Asnières... Ya he preparado el anuncio para la imprenta.

—Dádmelo—repuso el agente de nego-

cios.—Después de almorzar me pasaré por la casa del procurador.

XX

Joubert, siguiendo su costumbre, almorzó delicada y confortablemente, pues era gastrónomo y glotón. Luego guardóse en el bolsillo el anuncio preparado de la venta, salió, tomó un carruaje y se hizo conducir á la calle de Bucí, á casa del procurador Lamarche. Este procurador era precisamente el que visitó Leopoldo para la adquisición del «chalet» de Fontenay-sous-Bois.

—Me traís el anuncio?—preguntó Lamarche.

—Aquí está.

—Me parece bien redactado—dijo el procurador después de examinarlo.—Voy á enviarlo á la imprenta... ¿Seguis contento de los negocios?—añadió.

—Así, así—replicó Joubert.—Ahora hay bastante calma.

—Cálma momentánea: pronto se animarán nuevamente... ¿Y vuestro hijo?

—Siempre lo mismo... Gastando mucho y no ganando nada.

—Sin embargo, trabaja.

—¡Eh!

—Seguramente... ¿Acaso no se ocupa de la compra y venta de propiedades?

Plácido miró á su interlocutor con expresión de cómica sorpresa.

—Vamos á ver—dijo de repente,—de seguro hay alguna equivocación... No

debe ser de mi hijo Leopoldo de quien hablabais.

—Al contrario, de él mismo... Hace dos horas estaba en este despacho, sentado ahí, donde vos.

—¿Y qué motivo le traía á vuestra casa?—Venia como intermediario de una persona que compra á uno de mis clientes una casa de campo en Fontenay-sous-Bois.

—¡Me dejáis estupefacto, querido amigo!... ¡Leopoldo intermediario! ¿Qué significa esto?

—Nada de particular, y me choca vuestra sorpresa. Vuestro hijo ha venido á rogarme que haga extender la escritura de venta, que deben firmar mañana, y sobre cuyo precio de adquisición, que es de veinticinco mil francos, me ha entregado cinco mil.

Plácido Joubert sabía dominarse en toda clase de circunstancias. No obstante, á medida que el procurador hablaba, no pudo menos de palidecer un poco.

Sin embargo, recurrió á toda su sangre fría y fuerza de voluntad, y con el tono más tranquilo del mundo preguntó:

—¿Cómo se llama la persona de quien es intermediario mi hijo?

El procurador miró un pliego de papel que tenía sobre la mesa, y contestó:

—Es una señorita llamada Clara Ger-

vais.

Esta vez Plácido no pudo contenerse. Dió un salto terrible y exclamó:

—¡Clara Gervais! ¡Clara Gervais! ¿Domiciliada en la calle de los Lions-Saint-Paul?...

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## El gobernador de Barcelona

Tanto el Gobierno como los parlamentarios que asistieron a la Asamblea de Barcelona han hecho los más grandes elogios de la conducta del gobernador civil de aquella provincia, D. Leopoldo Matos.

En efecto, en momentos tan difíciles como los que acaban de transcurrir, el Sr. Matos ha sabido proceder con una exquisita corrección, sin perjuicio de la más severa energía. Sin su prudencia, que no se ha quebrantado un solo instante, tal vez hubiera que lamentar incidentes dolorosos, y sin el tacto que ha desplegado en su relación con los representantes de la provincia, evitando todo empleo de violencia, ha conseguido que se solucionara satisfactoriamente un conflicto que se había anunciado con graves consecuencias y con posibles derivaciones en las calles.

Nada ha ocurrido, por fortuna. La intranquilidad que estuvo latente por espacio de algunos días ha terminado por completo.

El Gobierno muestra satisfacción de la labor realizada por el Sr. Matos, y esa satisfacción, con gran espíritu de justicia, la ha hecho pública. Es un estímulo para las autoridades que saben cumplir estrictamente sus deberes, armonizándolos con los dictados de una caballería tan bien sentida como escrupulosamente practicada.

Es natural que no se regateen los elogios, cuando, como en el caso presente, son debidos en estricta imparcialidad.

La figura política del Sr. Matos ha adquirido singular relieve en estos días. Sus servicios han sido estimados y deben ser recompensados.

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Domingo, 22 de julio de 1917.—Sale el Sol a las 4,50 y se pone a las 7,23.

Santos del día.—Domingo VIII después de Pentecostés. Santos María Magdalena, penitente; y Sintiques; Santos Platón y Teófilo, mártires; Cirilo, José y Lorenzo de Brindisi, confesores.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santa María Magdalena (Recogidas, Hortaleza, 114) y termina el triduo a su titular; a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez, misa solemne, siendo orador el padre Modesto Barrio, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará dicho padre Modesto, triduo, preces y reserva.

En la Catedral, a las nueve, horas canónicas y a continuación misa solemne.

En la Real Capilla y parroquias, misa cantada, a las diez, y en la Encarnación, a las nueve y media.

En el Carmen, función solemne a la Virgen del Carmen, a expensas de la V. O. T.; a las siete y media, misa de comunión, a las diez y media, la mayor, siendo orador don Lucio Herrero, y por la tarde, a las seis, estación, corona, completas, preces, reservas, letanía y Salve.

En San Marcos, ídem id., y termina la novena, y predicarán en la misa, a las diez, el señor cura párroco, y por la tarde, a las seis y media, D. Mariano Moreno.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar, ídem id. D. Angel Nieto ambos sermones.

En San Justo, ídem id., a las diez y a las seis, D. José Juliá Santellu.

En San Ginés, ídem id., a las diez y media y a las seis y media, D. Luis Calpena.

En las monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11) sigue la novena a Nuestra Señora del Carmen, predicando por la tarde, a las seis, D. José Suárez Faura.

En las Servitas, a las siete, misa de comunión para la V. O. T. de Servitas, y por la tarde, a las seis y media, ejercicios con sermón.

En la Iglesia Pontificia, ídem id. a las ocho para la Archicofradía de San José, y por la tarde, a las seis y media, ejercicios; predicará el padre Arce.

En los Servitas, por la tarde, a las seis y media, ejercicios.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color verde.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés ó de la Piedad en San Millán.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Antonio de Padua.

## HACE MEDIO SIGLO

El día 21 de julio de 1867.—Dicen de Roma, con fecha 14, que el Papa partirá pronto para Castel Gandolfo, donde pasará el resto del verano. En la alocución que ha pronunciado para anunciar las honras fúnebres por Maximiliano, el Papa ha manifestado con vehemencia su indignación.

La Iglesia griega católica ha celebrado un triduo en honor del obispo Josaphat y de los mártires polacos. Monseñor Hassoun, nuevo patriarca armenio, ha recibido el pallium con honores especiales, prestando juramento en la misma forma que los cardenales. (De La Correspondencia de España.)

## SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden por la que se manifieste a D. Enrique Esteban y Artega el agrado con que se acepta el donativo que ha hecho a la Biblioteca universitaria y provincial de Salamanca de los ejemplares del primer tomo y un ejemplar del segundo de la obra de que es autor, titulada «Historia de la Universidad de Salamanca».

ADMINISTRACION CENTRAL.—Ins-

trucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Disponiendo se publiquen en este periódico oficial las propuestas provisionales del concurso general de traslado, correspondientes a la novena categoría.

## Hijos de Magdalena

Arenal, 15, y Carrera San Jerónimo, 8. Gran fantasía en camisas de color, pañuelos, corbatas, calcetines. Pijamas, impermeables de señora y caballero. Artículos de sport. Bastones y paraguas.

## EL CATASTRO

Nos ha visitado una Comisión de funcionarios modestos, para suplicarnos la inserción de la siguiente nota:

«Según rumores, que creemos verídicos, se proyecta crear un Cuerpo administrativo de Catastro, en Hacienda, reorganizando los servicios, y que, como base para la plantilla del mismo, solamente habrá de figurar el personal que cuente tres años de servicios en adelante, ó que ostente título profesional, eliminando el resto del personal y sometiendo a unas oposiciones.»

Como el caso nos parece completamente arbitrario é injusto, teniendo en cuenta que estos individuos que dejen fuera del Cuerpo que ha de crearse, reúnen iguales condiciones que los demás, puesto que al ingresar éstos no sufrieron examen alguno, creemos de justicia que se examinen todos, ó todos ingresen sin examen dentro de la plantilla que se forme, ó que por lo menos, de no poder ser, se respete a dicho personal en los puestos que actualmente vienen desempeñando, hasta tanto cumplan los tres años que se piden para poder ingresar en el citado Cuerpo; pues siempre sería la medida más equitativa que obligar a individuos que cuentan más de cuarenta y cinco años de edad a sufrir un examen, por benigno que éste fuese, máxime cuando se ha creído que hasta el momento actual estos mismos individuos desempeñaban con verdadera competencia los tales servicios catastrales.»

## CASA DE LA VILLA

La sesión de ayer.—Comenzó a las diez y media de la mañana con escasa concurrencia de concejales, y se aprobaron casi todos los asuntos que figuraban en el orden del día, que ascendían a la enorme cifra de 274. Ocioso es decir que los ediles no conocían los dictámenes ni por la cubierta.

Los Sres. Garrido, Corona, Gavilán y Prado Palacio se ocuparon con alteza de miras de la situación económica del Ayuntamiento, conviniendo todos los oradores en la necesidad de dotar mejor los servicios municipales, elevando, como es lógico, las cifras del presupuesto.

Los Sres. Noguera, Tercero y Crespo trataron de la zona de recreos del Retiro, señalando el primero varios abusos del concesionario y defendiéndolo los dos últimos, terminando la sesión no sin que se registrase un incidente entre los Sres. Noguera y Martín Arias, por afirmar éste y negar aquél que el jefe de la minoría republicana había pedido determinados favores al arrendatario de la zona de recreos del Retiro.

## FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado las competencias siguientes:

Presidencia.—Decidiendo, de conformidad con el Consejo de Estado, que ha lugar al recurso de queja promovido por la Audiencia territorial de Madrid contra el alcalde de Naval Moral.—Ídem id., que no ha debido suscitarse la competencia entre el gobernador civil de Avila y el juez de primera instancia de Arévalo.—Ídem id., que no existe conflicto en la competencia entre el comandante general de Ceuta y el juez de instrucción de Tetuán.—Ídem id., que no ha debido suscitarse la competencia entre el gobernador civil de Alicante y el juez de instrucción de Monóvar.—Ídem id., a favor de la Administración, la competencia suscitada entre el gobernador civil de Cuenca y el juez de instrucción de Cañete.

## Nota importante de Estado

Según noticias autorizadas, recibidas por el Gobierno de S. M., en la sesión de la Cámara de los Comunes de 17 del corriente el ministro del Bloqueo, contestando a una pregunta, ha manifestado que, en cuanto le permitan afirmar las declaraciones de los capitanes y tripulantes, desde primeros de abril han sido veinte los casos de buques británicos, aliados ó neutrales hundidos en aguas territoriales españolas; que se han hecho al Gobierno de Su Majestad Católica las observaciones más energicas, y que éste ha afirmado que hará cuanto le sea posible para impedir tales violaciones, habiendo decretado además la exclusión de submarinos de sus aguas territoriales.

El ministerio de Estado debe hacer constar que aun cuando es exacto que por el Gobierno británico se han presentado en diversas ocasiones protestas y reclamaciones por el supuesto hundimiento de buques beligerantes ó neutrales en aguas territoriales españolas, el Gobierno de Su Majestad sólo en un caso ha admitido, hasta ahora, como exacta la violación de su neutralidad, habiendo practicado, con este motivo, energicas gestiones para evitar la repetición de actos de esa naturaleza, cerca del Gobierno alemán, el cual ha asegurado haber reiterado a sus fuerzas navales las instrucciones más estrictas de respetar las aguas territoriales españolas.

En los demás casos de reclamaciones del Gobierno inglés por hundimiento de barcos, el de S. M. entiende, y cree haberlo demostrado, que la detención y destrucción de los buques tuvo lugar fuera de la jurisdicción española.

## UNAS LINEAS DE COMENTARIO

LA PLACA DEL BANCO

En uno de los sitios más céntricos de Madrid hemos visto un detalle que dice muy poco en honor a la cultura de este pueblo, y que vamos hoy a comentar para ver si se le pone remedio.—El hecho, en sí, es cosa pequeña. Pero así como cuando descubrimos algo semejante en los pueblos pequeños nos sirve de punto de partida para discutir sobre la barbarie que llena los villorios, cuando tropézamos con ello nada menos que en la capital de España y en uno de sus lugares más concurridos, la importancia del detalle habremos necesariamente de considerarla muchísimo mayor.—Apuntemos el hecho. En el chaflán del suntuoso edificio del Banco de España hay, junto a su puerta principal, una placa esmaltada rotulando la plaza de todos conocida con el nombre de Castellar. Pues bien, esa placa no existe más que para hacer fe de dos cosas: de la barbarie de un incógnito desalmado que hizo desaparecer el apellido del ilustre orador, y del poco cuidado del Ayuntamiento, que ha dejado pasar el tiempo sin renovarla.—Y allí está la placa siendo un regón de manos bárbaras y de poco cuidadosas vigilancias, ofreciendo al extranjero la consideración de que en Madrid los nombres enlucidos de muertos ilustres se ven públicamente lapidados por mano de bárbaros con traza de personas.—VERITAS.

**JABA** Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

## ESTADO DEL TIEMPO

Aumenta el calor, y ello da ocasión a alguna que otra tormenta aislada de poca importancia.

En general es bueno el tiempo sobre toda la Península Ibérica.

Las temperaturas que nos trae el telégrafo son verdaderamente africanas: en Córdoba y Sevilla, han señalado los termómetros 41 grados en la sombra; 40 en Badajoz; 39 en Cáceres y Toledo; 38 en Huesca y Valencia, y 37 en Jaén y Albacete, etc.

Las lluvias medibles por su cuantía han sido de un litro por metro cuadrado en San Sebastián, y seis en Huesca.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—En toda España buen tiempo y calor.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 707,7. Temperatura máxima del aire, 30,4. Idem mínima, 22°. Dirección del viento, variable. Recorrido total, 186 kilómetros. Velocidad máxima, 18 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid.—Buen tiempo, calor.

## Un cadáver en la calle

¿De qué se trata?—Hemos tratado de practicar averiguaciones para procurar el esclarecimiento de este suceso. En el Depósito Judicial, adonde acudimos para informarnos de detalles que juzgáramos interesantes, no se nos permitió pasar. Se tiene prohibida terminantemente la entrada a todo el mundo, medida incomprensible, porque no es así la mejor manera como se puede proceder para facilitar la identificación.

El conserje del depósito nos dijo que el cadáver estaba identificado, y lo deducía porque al margen del oficio del Juzgado aparecía un nombre: el de Celerino Cuadrillo; pero según nuestros informes, no existe la certeza de que dicho nombre sea el del interesado.

Si las dudas respecto de la identificación del cadáver son grandes, mayor es el misterio por lo que se refiere a las causas que hayan podido determinar la muerte. El médico de la Casa de Socorro que reconoció el cadáver no dice en su informe—transcrito en el parte dirigido a la Dirección de Seguridad—si las heridas que aparecen en la región glútea son de tal carácter que por su gravedad hubieran podido determinar la muerte.

¿Ha sido esta producida en riña? ¿Ha muerto el individuo por causas ajenas a las heridas que presenta el cadáver?

Es un obrero.—El cadáver hallado es el de un hombre que representa unos cincuenta y cinco años de edad, vestido con blusa, y su aspecto es el de un albañil. No tiene bigote ni barba, pero conserva ésta crecida como de varios días.

Al ingresar el cadáver en el Depósito arrojaba sangre por las heridas de la región glútea.

Muerte natural.—A última hora de ayer se ha logrado identificar el cadáver y disipar las dudas que existían sobre las causas de la muerte.

Se trata del portero del número 38 de la misma calle del Marqués de Urquijo, que padece ataques epilépticos, y que ha muerto a consecuencia de uno de ellos.

Las heridas que presentaba en la región glútea eran antiguas, y se debieron abrir al caer al suelo víctima del accidente. Por eso arrojaba sangre el cadáver al ingresar en el Depósito. Con la identificación del cadáver y los informes suministrados por la familia queda deshecho el misterio

## FRONTON MADRID

El primer partido de los especiales de ayer corrió a cargo de Amparo y Mercedes (rojas) y Anita é Isabel (azules).

El dinero salió rojo; pero desde el primer momento las azules, que estuvieron muy fuertes y seguras, se adelantaron, y sin incidentes, sin el menor obstáculo, llegan al final, sacando a sus contrarias una ventaja de quince tantos.

Por la noche, en El Paraiso, intervinieron

las dos maestras, y el partido, por lo tanto, se presentó interesante.

Con Enriqueta jugó Aurora (rojas), y con Joaquina, Isabel (azules).

La lucha empezó fuerte; pero pronto se inclinó por las azules, que se adelantaron bastante.

Hubo dos arrancadas peligrosas de las rojas, pero no consiguieron igualar.

Isabel y Joaquina triunfaron ayer por siete tantos.

## Concurso de proyectos

En virtud de acuerdo de la junta general del Círculo de la Unión Mercantil, celebrada últimamente, se anuncia la convocatoria para un concurso de anteproyectos para la construcción del edificio social, entre los arquitectos españoles que deseen concurrir, conforme al pliego de bases aprobado por la misma junta y que se encuentra a disposición de quien lo solicite en la Secretaría del Círculo, Victoria, 2.

El plazo de presentación de anteproyectos se cerrará el 31 de octubre próximo, premiándose tres de ellos por un Jurado ya nombrado, que se indica en las expresadas bases.

## SUCESOS DEL DIA

Denuncia.—Domingo Cremonet Antón, de veinticuatro años, ha denunciado a un individuo, a quien acusa de haberle sustraído una americana, en uno de cuyos bolsillos guardaba una cartera con 75 pesetas.

Accidente de trabajo.—El albañil Carlos López Mena, domiciliado en la calle de Alonso Cano, núm. 33, se produjo lesiones de pronóstico reservado trabajando en una obra de la calle de la Santísima Trinidad, núm. 3.

Atropello.—José Araujo Cuevas, de veinticuatro años, domiciliado en la calle de Pelayo, núm. 24, pral., fué atropellado pro el carro que guiaba, en la plaza de la Cebada, y sufrió lesiones de pronóstico reservado.

Intento de robo.—En la calle del Duque de Liria, núm. 3, domicilio de Marcelino Velasco Martín, trataron de cometer un robo dos individuos, llamados Joaquín García Méndez y Rafael Pérez Virellas, los cuales fueron detenidos y puestos a disposición de la autoridad.

Tres robos.—Hace tiempo se cometió un robo de cables en el sitio conocido por el Alto del Arenal, término de Vallecas, en la línea de Bolareque, propiedad de la Compañía Madrileña de Electricidad. Lleváronse los ladrones 132 metros, valorados en 500 pesetas. Desde esta fecha venía trabajando sin descanso la benemérita del puesto de Nueva Numancia (Puente de Vallecas), hasta que ha dado con los autores. Uno de ellos es Marino Encina Guzmán, alias el Patena, de veinticuatro años de edad, natural de Villarrubia de Santiago (Toledo), domiciliado en la calle de Argente, núm. 18. Manifestó que había vendido los cables en una trapería de la calle de Eduardo Reguena. El producto lo repartió con Pablo Gil del Molino, alias el Carrillo. Ambos fueron puestos a disposición del Juzgado de Vallecas.

—El vecino del Puente de Vallecas Julián Hernández Muñoz, de cincuenta años, se quedó dormido debajo del puente y le robaron el dinero que llevaba. Dió conocimiento a la Guardia Civil, que inmediatamente empezó a practicar las diligencias, siendo detenidos como presuntos autores Luis Ballesteros, alias el Chaval, y Pablo Gil del Molino, alias el Carrillo, complicado también en el robo anterior.

—En una finca del marqués de Claramonte, valiéndose de un palo y una reja, levantaron la puerta de entrada y violentaron una cómoda, propiedad del hortelano de la huerta, de la cual robaron 970 pesetas. Los ladrones, Isidro Gómez y Timoteo Anguita, han sido detenidos, ocupándoseles cien pesetas.

El juez, D. Adolfo Macragh, con personal a sus órdenes, instruye diligencias.

Un empujón.—Don Esteban Barrero Gil, de sesenta y siete años, fué empujado en la plaza de Nicolás Salmerón por dos desconocidos. El Sr. Barrero cayó al suelo, fracturándose el muslo derecho.

Estafa de 8.000 pesetas.—Don Manuel Aguilar, gerente de una Casa editorial, ha denunciado a J. R., dependiente suyo, por estafa de 8.000 pesetas.

El denunciado está detenido, convicto y confeso.

Accidentes del trabajo.—En una obra de la Avenida del Conde de Peñalver sufrió un accidente del trabajo el obrero Manuel Dorado, que se produjo una grave herida en la cabeza.

—El obrero Pascual Rodríguez de Diego, de cincuenta y ocho años, se causó la fractura de la tibia derecha y conmoción general trabajando en las obras de las Salinas.

—Carlos López Mesa, de treinta y tres años, se produjo lesiones graves trabajando en la calle de la Santísima Trinidad, núm. 3.

El timo del «esquinazo».—Un individuo, elegantemente vestido, se presentó ayer en una tienda de la calle de Sevilla. Ajustó un baúl, un cabás y una maleta en 272 pesetas 85 céntimos. Rogó al dependiente que le enviara con un mozo los artículos que había adquirido a un hotel, y que de paso llevara cambio de 500 pesetas.

Llegó el mozo al hotel con 227 pesetas 15 céntimos, que era el sobrante del billete de 500 pesetas.

El desconocido cogió este dinero y dejó al mozo aguardando en el cuarto a que volviera con el billete fantástico. El chico se cansó de esperar y denunció el hecho.

## PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA)  
Las mejores del mundo, «Los Pirineos».  
Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307

## TOROS Y TOREEROS

Plaza de Toros de Madrid.—Hoy sábado volverán a actuar los celebrados toreros cómicos Charlot's, Llapisera y su Botones, con dos becerras de D. Félix Sanz. A continuación, en lidia ordinaria, se celebrará la parte formal, a cargo de los aplaudidos matadores de novillos Torquito II y Posadero, que matarán cuatro novillos, de D. Francisco Herreros Manjón (de Jaén). El espectáculo empezará a las diez y media de la noche.

—El domingo 22 de julio se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de D. Manuel Albarrán (de Badajoz), por las cuadrillas de Angeleto, Nacional y Merino. La corrida empezará a las cinco.

Plaza de Toros de Vista Alegre.—Mañana domingo se celebrará en esta plaza una gran corrida de novillos de la acreditada ganadería de los hijos de Amador García. Estos ganaderos vienen a debutar, y huelga decir los seis ejemplares que presentan. Jumillano y Ernesto Pastor son los encargados de estoquear estos seis toros, y es de suponer que el éxito de Jumillano en la corrida del pasado domingo y el clásico toreo del valiente mejicano Pastor hará que vuelva a llenarse la plaza, mucho más con la gran rejaba que hace la Empresa en sus preces.

Plaza de Toros de Toluá.—Mañana domingo se verificará una corrida de novillos, lidiándose seis con divisa azul y blanca, de la ganadería de D. Manuel Santos, por los diestros Lorenzo Marqueta (Chico de Casetas), Antonio Sánchez y Francisco Navarro (Reverte), de Murcia, nuevo en esta plaza. La corrida empezará a las cinco en punto.

## EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Destinos.—Destinase a la Comandancia de Cuenca al comisario de Guerra de segunda D. Luis Saenz de Tejada.

Reemplazo.—Se concede el reemplazo por enfermo al archivero tercero de Oficinas Militares D. Isidoro García Joven.

Matrimonio.—Se concede real licencia para contraer matrimonio al teniente de Artillería D. Diego Lamora.

Retiros.—Se concede el retiro para Cuenca al teniente coronel D. Avelino Martín y para Cádiz al capitán (E. R.) D. José Caballero, ambos de Infantería.

## BIBLIOGRAFIA

El conocido laureado poeta D. José Toral acaba de publicar, con el título *Para el descanso*, una preciosa colección de poesías, dignas de su autor, y muy dignas de figurar en las bibliotecas de los amantes de las letras patrias.

La obra hallase precedida de un brillante artículo, a guisa de prólogo, del autor.

La falta de espacio no nos permite hacer con la extensión debida la apología del libro; pero si diremos que son muy bellas, entre todas, las tituladas «Cadena sin fin», «Castillas», «Lamentos de un patriota», «La sombra», «Recuerdo» y «Oración».

Nuestros plácemes al Sr. Toral.

Guía para el viajero en Cádiz y su provincia.—Cádiz, la bella ciudad del Mediterráneo, es una de las capitales que al turista ofrece mayor número de atracciones. Compuesta la provincia por pueblos ricos, de vegetación exuberante, clima benigno, intenso movimiento industrial, gran exportación y número de ganados de todas clases, han hecho que esta parte de Andalucía sea siempre visitadísima, no sólo por el turista que busca distracciones, sino por los hombres de negocios que acuden allí desde todos los mercados del mundo.

Con objeto de dar a conocer todas las bellezas de la región gaditana al viajero que busca sitios donde distraerse é ilustrarse, al comerciante que tiene alguna relación con las casas establecidas en Cádiz ó en su provincia, el distinguido periodista D. Joaquín Quero ha editado a todo lujo, ilustrada con preciosos grabados, una magnífica guía. Consta ésta de 201 páginas, en la que se describe en forma amena, distraída é instructiva para el lector, todo lo notable que encierra la capital, y en el mismo modo relata lo concerniente a Conil, Algeciras, Aros de la Frontera, Tarifa, Benaocaz, Alcalá de los Gazules, Castellar, Villamartin, Puerto Real, San Fernando, San Roque, Chipiona, Rota, Gibraltar y Ceuta.

Con dificultad puede encontrarse una guía que supere a la publicada recientemente por D. Joaquín Quero, distinguido redactor del «Diario de Cádiz» y corresponsal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y de otros importantes periódicos del extranjero.

Felicitemos muy efusiva y cariñosamente a nuestro querido compañero por la brillantez del trabajo realizado, que se ha de ver recompensado muy pronto por un éxito grande.

## PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

### DE JOAQUIN TURINA

con prólogo de Manuel de Falla  
Acaba de ponerse a la venta

Enciclopedia abreviada de música

Obra de gran utilidad para músicos y compositores por las enseñanzas que contiene é interesantísimo para todo el público. Editada por

### RENACIMIENTO

Dos tomos, 8 pesetas en todas las librerías y almacenes de música.

TRANQUILIDAD EN BARCELONA

LOS SUCESOS DE VALENCIA

EL ASESINATO

El jefe de la fuerza pública para entender...

También ha llamado a su presencia, para tomarles declaración...

EN EL CONGRESO

Ha habido bastante animación durante toda la tarde en el Congreso.

En el «buffet» primero, y luego en el salón de conferencias...

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada.—Después de las seis de la tarde de ayer se ha reunido el Consejo de Ministros en la Presidencia.

El ministro de la Gobernación aceptó las enhorabuenas que le dieron los periodistas al entrar en Consejo...

Acercá de las versiones que han dado algunos diputados llegados hoy de Barcelona...

El ministro de Instrucción pública se lamentó del incendio de la Facultad de Medicina de Zaragoza...

De este asunto hablará el ministro a sus compañeros.

El ministro de la Guerra, al entrar en Consejo puso la mano sobre un periodista y dijo...

El ministro de Hacienda llevaba unos créditos para atender a las representaciones diplomáticas...

El ministro de Estado manifestó que en Lisboa había tranquilidad...

El ministro de Marina someterá a la aprobación del Consejo el reglamento para el transporte por mar de explosivos...

Los demás ministros no llevaban asuntos al Consejo.

A la salida.—El Consejo terminó a las siete y media de la noche.

El Sr. Dato manifestó que el ministro de la Gobernación había dado cuenta con toda clase de detalles de los sucesos de Barcelona y Valencia.

Añadió que se habían aprobado los expedientes siguientes:

Autorizando la concesión de un crédito de 442.500 pesetas al ministro de Estado...

—Extendiendo a las proposiciones del primer concurso para caminos vecinales los beneficios del real decreto de 10 de septiembre de 1914...

Ampliación de plazo para la petición de anticipos, fijando como límite para ambos el 31 de diciembre próximo.

—Los periodistas volvieron a preguntar a los ministros acerca de la versión circulada ayer de que la Asamblea parlamentaria de Barcelona estuvo reunida deliberando tres horas.

El ministro de la Gobernación contestó que nadie mejor que los periodistas podían recordar que no era posible hubiesen estado reunidos tres horas los parlamentarios ayer.

En las diversas entrevistas que celebró el

ministro con ellos le fué dando al minuto las informaciones de cuanto iba ocurriendo en Barcelona...

Además un periódico que se edita en un pueblo de Barcelona con el título de La Veu ha publicado una versión de lo ocurrido...

El ministro de Hacienda intervino, poniendo fin al diálogo diciendo: «Nada, que todos estamos contentos».

Ampliación.—Aparte de las cuestiones de que se habla en la referencia oficial que queda consignada, se ocupó el Consejo de algo tan triste como desagradable.

Encontrándose reunido el Consejo estuvo en la Presidencia el presidente del Senado, Sr. Groizard.

—Encontrándose reunido el Consejo estuvo en la Presidencia el presidente del Senado, Sr. Groizard.

—Antes de abandonar su residencia oficial anoche, el Sr. Dato se enteró de los numerosos telegramas que durante el Consejo se habían recibido felicitándole por el desenlace que ha tenido lo de Barcelona.

—Es seguro que se mantuvo un amplísimo cambio de impresiones sobre todo lo ocurrido en Barcelona, no teniendo el Gobierno que modificar en lo más mínimo el juicio que tenía formado desde anoche...

—El gobernador de Segovia comunicó anoche que SS. MM. habían salido a las once y treinta de la noche con dirección a San Sebastián.

EN VALENCIA

Varias noticias.—Valencia, 20.—El alcalde se ha ocupado preferentemente de unir a los concejales monárquicos...

—El alcalde de acuerdo con el gobernador, publicará mañana un bando, en el cual se hará saber al vecindario que la tranquilidad en toda España es absoluta...

—El aspecto de la ciudad.—El aspecto de la ciudad es tristísimo, pues no circula ninguna clase de carruajes.

—El aspecto de la ciudad.—El aspecto de la ciudad es tristísimo, pues no circula ninguna clase de carruajes.

—El aspecto de la ciudad.—El aspecto de la ciudad es tristísimo, pues no circula ninguna clase de carruajes.

—El aspecto de la ciudad.—El aspecto de la ciudad es tristísimo, pues no circula ninguna clase de carruajes.

—El aspecto de la ciudad.—El aspecto de la ciudad es tristísimo, pues no circula ninguna clase de carruajes.

—El aspecto de la ciudad.—El aspecto de la ciudad es tristísimo, pues no circula ninguna clase de carruajes.

—El aspecto de la ciudad.—El aspecto de la ciudad es tristísimo, pues no circula ninguna clase de carruajes.

—El aspecto de la ciudad.—El aspecto de la ciudad es tristísimo, pues no circula ninguna clase de carruajes.

—El aspecto de la ciudad.—El aspecto de la ciudad es tristísimo, pues no circula ninguna clase de carruajes.

—El aspecto de la ciudad.—El aspecto de la ciudad es tristísimo, pues no circula ninguna clase de carruajes.

—El aspecto de la ciudad.—El aspecto de la ciudad es tristísimo, pues no circula ninguna clase de carruajes.

—El aspecto de la ciudad.—El aspecto de la ciudad es tristísimo, pues no circula ninguna clase de carruajes.

—El aspecto de la ciudad.—El aspecto de la ciudad es tristísimo, pues no circula ninguna clase de carruajes.

—El aspecto de la ciudad.—El aspecto de la ciudad es tristísimo, pues no circula ninguna clase de carruajes.

—El aspecto de la ciudad.—El aspecto de la ciudad es tristísimo, pues no circula ninguna clase de carruajes.

—El aspecto de la ciudad.—El aspecto de la ciudad es tristísimo, pues no circula ninguna clase de carruajes.

—El aspecto de la ciudad.—El aspecto de la ciudad es tristísimo, pues no circula ninguna clase de carruajes.

—El aspecto de la ciudad.—El aspecto de la ciudad es tristísimo, pues no circula ninguna clase de carruajes.

do en este último determinada bandera. Asegurábase que en el Ayuntamiento estaba ya la bandera preparada.

Tren apedreado.—El tren de las tres de la tarde de la línea del Grao fué detenido por un grupo de seis mozaletes en las inmediaciones de la estación de Cadená...

Los abastecedores.—El alcalde ha conferenciado con los abastecedores de reses, que le han manifestado la imposibilidad de surtir de la población.

En las tahonas se trabaja, aunque no en todas; temiéndose que esta madrugada les obliguen a suspender el trabajo.

Persisten los grupos.—Valencia, 20.—Todo el día están ocurriendo disturbios por persistencia de los grupos.

Por divergencias entre los ferroviarios hubo una colisión entre los huelguistas y el personal afecto, desarrollándose en los alrededores de la Gran Vía...

A las diez de la mañana ocurrió la primera colisión, que se repitió a las once.

Se cruzaron bastantes disparos, incluso con la Guardia Civil, para contestar a los que hacían desde los balcones y azoteas.

En otros sitios, especialmente en las calles de Rivera, Sevilla, Maestro Ripoll y Horno, hubo incidentes entre los ferroviarios huelguistas y la Guardia Civil.

—Dícese que a un capitán de la Guardia Civil le atravesaron la cartuchera de un balazo, resultando ileso.

—Han conferenciado el capitán general y el gobernador civil.

—Ha sido clausurado el Círculo Instructivo Ferroviario de la sección Norte y la Casa de la Democracia.

—Los servicios ferroviarios siguen prestandose normalmente.

—Han sido detenidos 50 ferroviarios.

—El regimiento de Mallorca y un batallón de Guadalajara han salido a dar un paseo por las calles.

—El capitán general ha enviado nuevos matarifes.

—El alcalde, de acuerdo con el gobernador, publicará mañana un bando, en el cual se hará saber al vecindario que la tranquilidad en toda España es absoluta...

—El aspecto de la ciudad.—El aspecto de la ciudad es tristísimo, pues no circula ninguna clase de carruajes.

—El aspecto de la ciudad.—El aspecto de la ciudad es tristísimo, pues no circula ninguna clase de carruajes.

—El aspecto de la ciudad.—El aspecto de la ciudad es tristísimo, pues no circula ninguna clase de carruajes.

—El aspecto de la ciudad.—El aspecto de la ciudad es tristísimo, pues no circula ninguna clase de carruajes.

—El aspecto de la ciudad.—El aspecto de la ciudad es tristísimo, pues no circula ninguna clase de carruajes.

—El aspecto de la ciudad.—El aspecto de la ciudad es tristísimo, pues no circula ninguna clase de carruajes.

—El aspecto de la ciudad.—El aspecto de la ciudad es tristísimo, pues no circula ninguna clase de carruajes.

—El aspecto de la ciudad.—El aspecto de la ciudad es tristísimo, pues no circula ninguna clase de carruajes.

—El aspecto de la ciudad.—El aspecto de la ciudad es tristísimo, pues no circula ninguna clase de carruajes.

—El aspecto de la ciudad.—El aspecto de la ciudad es tristísimo, pues no circula ninguna clase de carruajes.

—El aspecto de la ciudad.—El aspecto de la ciudad es tristísimo, pues no circula ninguna clase de carruajes.

—El aspecto de la ciudad.—El aspecto de la ciudad es tristísimo, pues no circula ninguna clase de carruajes.

cerrada media puerta, y una Comisión de huelguistas obligó a que cerrasen.

El servicio de trenes.—El servicio de trenes en la estación del Norte, la Central de Aragón y varias líneas económicas del interior de la provincia se realiza sin interrupción.

Otro bando del gobernador.—Valencia, 20.—El gobernador ha publicado un segundo bando gubernativo para disolver todo grupo que se forme en las calles.

El Tribunal mixto.—Se ha reunido el Tribunal mixto para conocer las aspiraciones de los obreros tranviarios, bajo la presidencia del Sr. Paredes, presidente de la Diputación.

Grupo disuelto.—Un grupo de unas 50 personas, que cruzó esta tarde frente al Casino Democrático, aplaudiendo y dando gritos de viva, fué disuelto por fuerzas de Caballería de la Guardia Civil que le salieron al encuentro.

Opinión del vecindario.—Valencia, 20.—La tarde transcurre, habiendo llegado el vecindario a la sensación de que la autoridad procurará enérgicamente el mantenimiento del orden.

Detenciones.—Los principales mantenedores de la huelga son los ferroviarios, y de éstos han sido detenidos cuarenta y seis, que han sido sacados de sus casas por fuerzas de Seguridad.

El servicio de comunicaciones.—A las dos de la tarde suspendieron el servicio los tranvías interurbanos y los trenes de vía estrecha de las líneas de Valencia a Liria, a Bétera, Alboraya y otras Compañías.

Alarmas.—Por la tarde hubo algunas pequeñas alarmas. Una pareja de la Guardia Civil llevaba tres detenidos, y al pasar por la plaza de San Francisco intentó un grupo libertar a los conducidos por los guardias.

En la barriada del Carmen.—Valencia, 20.—Como respondiéndole a una táctica desconcertadora, el foco intranquilizador se trasladó a las nueve de la noche a la barriada del Carmen, donde hay infinidad de callejuelas alamburadas.

Tranquilidad.—Castellón, 20.—No ocurre novedad. Hoy, como ayer, circularon todos los trenes. El primer batallón del regimiento de Tetuán vigila la línea férrea.

Muerte del guardia herido.—Ha fallecido el guardia civil que se hirió ayer en la cabeza y se fracturó una pierna al caerse del caballo.

EN CASTELLÓN

Tranquilidad.—Castellón, 20.—No ocurre novedad. Hoy, como ayer, circularon todos los trenes.

EN CADIZ

Visitas de felicitación.—Cádiz, 20.—Numerosas personalidades y representantes de las Corporaciones han visitado al gobernador civil Sr. Maestre, para regalarle que transmitiera felicitación al Gobierno por el resultado de la jornada de ayer en Barcelona y en el resto de España.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 21 de julio de 1917. (Números tomados al oído.) Interesa a los jugadores consultar la Lista oficial.

Table with columns for Cent., 500, 1000, 1500, 2000, 2500, 3000, 3500, 4000, 4500, 5000, 5500, 6000, 6500, 7000, 7500, 8000, 8500, 9000, 9500, 10000. Rows list winning numbers and their corresponding prizes.

EN OVIEDO

Varias noticias.—Oviedo, 20.—El gobernador ha manifestado a los periodistas que se ocupa del retraso de los trenes con objeto de evitarlo. También se preocupa de la escasez del carbón para el uso doméstico, causada por el alza de los precios de las industrias.

DE BARCELONA (POR CORREO)

Noticias e impresiones.—Barcelona, 19.—Algunos parlamentarios fueron a los cafés Continental y Maison Dorée, agrupándose en el grupo de la acción, y otros iban siguiendo por agentes vestidos de paisano.

Esta mañana, a las cinco, han empezado las precauciones gubernativas: en la plaza del Ayuntamiento se situaron 150 guardias de la fuerza y 50 montados, que fueron distribuidos en las calles de los alrededores de la plaza, que quedó desde este momento perfectamente aislada; quedaron en la plaza u otros cuarenta y cinco guardias de la fuerza.

El alcalde se personó con el secretario a las ocho de la mañana en su despacho; poco después recibió un oficio del gobernador, por el que se le comunicaba que debía celebrar el Ayuntamiento esta tarde.

El Ayuntamiento se reunió en la tarde en el edificio de la Diputación provincial, retirándose los empleados a media hora de haber comenzado. El Consejo de la Mancomunidad, que debía celebrar sesión, no se ha reunido tampoco.

En el resto de la ciudad, las precauciones fueron también muchas; fueron retenidos en las Ramblas, plaza de Cataluña, Universidad, Paseo de San Juan y otros.

Alrededor de las diez de la noche, se celebró una sesión de la Mancomunidad, que debía celebrar sesión, no se ha reunido tampoco.

Alrededor de las diez de la noche, se celebró una sesión de la Mancomunidad, que debía celebrar sesión, no se ha reunido tampoco.

Alrededor de las diez de la noche, se celebró una sesión de la Mancomunidad, que debía celebrar sesión, no se ha reunido tampoco.

Alrededor de las diez de la noche, se celebró una sesión de la Mancomunidad, que debía celebrar sesión, no se ha reunido tampoco.

al Parque, reuniéndose en el que fué Palacio del gobernador de la ciudadela, en el mismo Parque. Enterado el gobernador mandó al inspector Bravo, a quien no quisieron obedecer; después fué Carbonell; después el teniente coronel de la Guardia Civil, Lerroux le dijo a éste que no se disolvieran más que por la fuerza. El teniente coronel avisó al gobernador, quien accedió. Entró en el salón y ocurrió lo ya dicho.

Tranquilidad en Barcelona.—Barcelona, 20. Reina tranquilidad. Los comercios han abierto sus puertas; fábricas y talleres funcionan normalmente. La misma tranquilidad se advierte en el resto de la provincia.

Los periódicos.—Los periódicos locales dedican gran espacio a reseñar los actos de ayer.

La dimisión del alcalde.—El alcalde insiste en mantener su dimisión. Ignórase si presidirá la sesión de hoy en el Ayuntamiento.

EL DIA DE HOY HABLA DATO

El Presidente del Consejo manifestó a los periodistas, al recibirlos a media día, que los Reyes habían llegado esta mañana a San Sebastián, siendo objeto de un brillante y cariñoso recibimiento.

El comercio había cerrado con objeto de concurrir a la carrera. SS. MM., en vez de hacer el recorrido de la estación a su palacio en auto, lo hicieron en un landó, con objeto de que una parte del pueblo pudiera acompañarles hasta la regia morada, como lo hizo. En tan entusiasta recibimiento han tomado parte, además de los donostiarros, numerosísimas personas de la colonia veraniega.

Dijo el Sr. Dato que en Valencia, según le comunicaba el ministro de la Gobernación, reina hoy tranquilidad.

Manifestó que el guardia civil condenado a muerte había sido fusilado esta mañana. El Rey había teleografiado ayer al Sr. Dato interesándole el indulto, habiendo pasado el Gobierno por la amargura de no poder evitar la ejecución de la sentencia.

Todo Sevilla se ha interesado por el indulto y todo esto ha hecho más desagradable la necesidad del cumplimiento de deberes que sobre los Gobiernos pesan. Ayer, estando reunido el Consejo recibió también una carta del distinguido periodista Sr. Arpa, interesándose igualmente por el indulto. El Gobierno no ha podido en esta triste ocasión acceder a tan nobles sentimientos de piedad como hasta él han elevado su voz.

Hay estuivieron en la Presidencia, acompañados de los Sres. Elorrieta, Weyler y Gómez Hidalgo, el padre y el hermano del guardia civil. La sentencia había sido ya cumplida, y el Sr. Dato socorrió a las dos personas sobre las que pesaba en estos instantes desgracia tan horrosa.

Refiriéndose el Presidente del Consejo a las versiones que se trata de poner en circulación acerca de la Asamblea de parlamentarios, dijo que el Gobierno había facilitado noticias minuciosas de todo lo ocurrido, haciéndolo bajo su responsabilidad personal.

«No ha callado, ni ocultado, ni dicho nada que no se ajustase a la verdad.» En estos términos se producía el Sr. Dato, habiendo éste añadido:

«Nos tenemos por personas solventes y nos importa mucho que nadie pueda llamarse a engaño. Cuando se restablezcan las garantías podrán hacerse toda clase de apreciaciones, que serán las que sean; pero los hechos serán los mismos.

Lamento que las garantías estén suspendidas. Somos partidarios de la publicidad en la Prensa y en la tribuna parlamentaria; pero no creo haya un español que no reconozca que no podrían gobernar en esos instantes en forma distinta de la en que se hace.

Nadie desconoce los trabajos revolucionarios que han venido haciendo, y no es, por consiguiente, un capricho del Gobierno haber accedido al empleo de los medios necesarios para contrarrestar esos trabajos.

Ya en su día hablaremos de ellos, y si no lo hacemos hoy es porque no queremos dar pretexto para que se nos diga que nos aprovechamos de una situación desventajosa para aquellos que son enemigos del Gobierno, como tampoco queremos entregar hoy a la publicidad las cartas y telegramas que de todas partes de España nos dirigen alentándonos para que cumplamos con nuestro deber y felicitándonos por haberlo hecho.

Aludiendo a la Asamblea, decía el señor Dato:

«Es evidente que en minutos ni en horas puede haberse tratado en la reunión de senadores y diputados de aquellas cuestiones que habrían exigido días y algunas sesiones. Según nuestras noticias, la Asamblea no llegó a constituirse ni a proceder a lo que se anunció. Si, todo esto hacía falta para la renovación. Si, llegó a decirse que si no reuníamos el Parlamento, funcionarían otros.

De todos modos, el día el buen sentido que ha presidido en los senadores y diputados que se reunieron, quienes comprendiendo sus deberes, se afanaron en ordenar de la autoridad. Este hecho sólo elogios merece.»

Un repórter puso en manos del Presidente una hoja clandestina destinada a los soldados. El Sr. Dato dijo que, en efecto, esa hoja estaba destinada a los soldados, pero no habían conseguido hacerla circular entre éstos.

Un diputado que trató de hacerlo en un cuartel de Madrid fué detenido por cuatro soldados y entregado por éstos al oficial de guardia.

Enterado el capitán general del comportamiento de dichos soldados, los premió gratificándoles y mandándoles a sus casas con licencia.

Dos semanas estuvimos resistiéndonos; pero ante los avances de la revolución y los ataques a la disciplina, tuvimos que acudir a medidas de defensa, a cuya adopción está obligado el Gobierno por lo mismo que son muy graves las responsabilidades que sobre él pesan.»

Dijo, por último, el Sr. Dato que la Reina recibía en San Sebastián muchos telegramas de felicitación y que la Infanta Isabel había llegado anoche al Monasterio de Piedra y seguirá hasta San Sebastián.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana a los periodistas que el gobernador de Guipúzcoa le había dado cuenta por teléfono de la llegada de SS. MM. a San Sebastián.

El comercio mantuvo cerradas las puertas durante la mañana, y el presidente de la Diputación y el alcalde salieron a Zumarraga a esperar a los Reyes, cosa que no han hecho otros años.

En Valencia, según manifestó el Sr. Sánchez Guerra, la situación ha mejorado bastante, quedando solamente alguna agitación, producida por unos pequeños grupos que circulan por las calles, pero que los disuelve la fuerza pública.

Los cafés permanecen algunos abiertos y otros entreabiertos. No se han publicado periódicos, a pesar de que el gobernador les había prometido garantizar la libertad de trabajo.

En todas las demás provincias hay tranquilidad.

EN BARCELONA

Visitas de los parlamentarios.—Barcelona, 21.—Los parlamentarios han visitado al Ayuntamiento y a la Diputación. Ambas Corporaciones se hallaban celebrando sesión.

Registros.—La Policía ha practicado registros en el local de la Lliga regionalista y en la redacción e imprenta de La Veu de Catalunya.

Parlamentarios a Madrid.—En el expreso han regresado a Madrid los Sres. Fernández del Pezo, Castroviejo, Melquiades Álvarez, Lamana, Azzati, Pedregal, Palacios, Coruñedo, Caudete, Pacheco, Baselga y Padrós, siendo despedidos en la estación por el Ayuntamiento y la Diputación en pleno, los restantes diputados y numerosísimo público, que los ovacionó calurosamente.

Prat de la Riba, grave.—La enfermedad del presidente de la Diputación, Sr. Prat de la Riba, ha llegado a ser gravísima, temiéndose de un momento a otro un funesto desenlace, habiéndose llamado por telegrafo al doctor Marañón, que se encuentra en Solares.

Dimisión del alcalde.—En la sesión del Ayuntamiento el alcalde ha dado cuenta de su dimisión, presentada con carácter de irrevocable.

EN VALENCIA

En la central de electricidad.—Valencia, 21. Un grupo de huelguistas se presentó en la Central térmica de la Compañía electrohidráulica del Turia. El gerente acudió pidiendo auxilio al Gobierno civil, enviándose en un automóvil 60 guardias civiles, que disolvieron el grupo.

Detenciones.—En la plaza de Mosen Morell, un grupo hizo resistencia a la benemerita, practicándose ocho detenciones. Los detenidos han sido trasladados anoche a la Cárcel Modelo. En los calabozos del Gobierno Civil hay otros que a la madrugada se llevarán a la cárcel.

Más detalles.—Cuando los sucesos de la barrida del Carmen, una familia asomóse a una raja, atraída por los disparos de la Guardia Civil, retirándose inmediatamente. Aparte de esto reina tranquilidad.

De la Casa Bricu y C. Probadas, luminarias

LA JEFATURA DEL PARTIDO LIBERAL

Se asegura que la carta dirigida por el marqués de Alluce a todos los senadores y diputados que le han ofrecido la jefatura del partido liberal ha hecho desistir de reunir la asamblea que se anunciaba para cuando mejores circunstancias del país y la libertad de reunión y de expresión recobren su normalidad constitucional. Entonces se llevará a cabo en todas las provincias de España una activa campaña de propaganda, afirmándose el programa del partido, que redactará el marqués de Alluce y se circulará a los actuales senadores y diputados que le son afectos.

Después de la guerra empezará la lucha económica Para ello debe usted aprender IDIOMAS La Escuela BERLITZ Se los enseñará bien y en poco tiempo PRECIADOS 9. — MADRID Teléfono 1.428. — TRADUCCIONES.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS Jardines del Buen Retiro (Empresa Royalty).—Hoy se celebrará el estreno de la opereta en un acto, dividida en dos cuadros, original de los Sres. D. Aurelio Varela y D. Francisco Torres, música del maestro Taboada Steger, titulada El general Papillons. El día 24 se verá en los Jardines, con motivo de la verbena de Santiago, una gran función, que seguramente complacerá al público, del mismo modo que la que con tanto éxito se celebró la víspera del día del Carmen.

Magic-Park.—En la matiné del domingo, reprise del divertido entrúnemes ¡Mueran los celos!; la sin rival y eminente artista La

Argentina en sus inimitables creaciones; regios de los juguetes a todos los niños. Por la noche, a las diez y cuarto, Las musas latinas y La Argentina.

EN LOS MINISTERIOS

ESTADO Un español fusilado.—Por el ministerio de Estado se ha comunicado al Ayuntamiento de Irún que en Burdeos fué cumplida la terrible sentencia que dictó el Tribunal militar francés contra el cantinero Calvo.

Correos del Extranjero.—Ha llegado correspondencia de Londres, París, ambulancia París-Burdeos, Burdeos-gare, Ginebra, Amsterdam, Folkestone, Portugal, Gibraltar, Boleña y Lees.

COMUNICACIONES

AGUA DE SOLARES La reina de las aguas de mesa.

NOTICIAS GENERALES

El Banco de España y el cuento de Nogales.—El Banco de España ha adquirido 500 ejemplares de Las tres cosas del día Juan.

Al asociarse nuestro primer establecimiento de crédito, con este rasgo delicado y altruista, a la obra del conde de Cerrajería, merece, con su gratitud, una vez más, la de los pobres de Madrid. Harto sabido es que la edición del hermoso cuento se vende a beneficio de la Asociación Madrileña de Caridad.

Crónicas de Biarritz

Boda aristocrática.

La boda de la bella y encantadora hija de los marqueses de Casa-Argudín con D. Antonio Cruzat, hermano del marqués de Fera, ha sido uno de los acontecimientos mundanos más elegantes de la temporada.

Se celebró el día del Carmen, en la antigua iglesia de Anglet, que prestó su artístico marco, de puro estilo gótico vasco, a tan fausta ceremonia, que unía en eternos lazos a dos jóvenes que, así como sus respectivas familias, gozan, tanto en Biarritz como en Madrid, de simpatías sinceras y numerosas.

La novia estaba bellísima con sus galas; su vestido era de soie charmeuse, con hermosos encajes de Bruselas y point à l'aiguille, y adornábase con un precioso hilo de perlas, un broche finamente montado de brillantes y perlas, y dos magníficos botones de perlas. Una corona de azahar destacaba bajo el velo, sobre su peinado oscuro.

Entró del brazo de su padre, siguiendo el novio con el airoso uniforme de maestrante de Zaragoza, que llevaba a su madre, la marquesa viuda de Fera.

Fomaban la comitiva la marquesa de Casa-Argudín; sus hermanas políticas, las señoras de Carles y Quintana, y los testigos, que eran: por parte de la novia, los señores de Carles y Quintana, sus tíos, y el Sr. Del Valle, su primo, y por parte del novio, su hermano, el marqués de Fera; el duque de Castroterreño, y D. Agustín León y Castillo.

Les casó el cura párroco de Anglet, que pronunció una plática tan elocuente como cariñosa.

La iglesia, cuya construcción tiene mucho carácter, estaba iluminada con una profusión de luces y adornada con exquisito gusto con una gran cantidad de flores y plantas, dominando entre ellas las hortensias gigantes, que son una de las especialidades florales de la región y alegraban el ambiente.

Entre la aristocrática y numerosa concurrencia que ocupaba las hileras de sillas del templo recordamos haber visto a las condesas de la Viñaza y sus hijos menores, Casa Eguía y sus hijas, la marquesita de Villamanrique, las marquesas de las Claras, San Carlos de Pedrosa y condesa de Romillo.

Señoras y señoritas de Núñez de Prado, Pereira, Sancho Contreras, Landa, L'Eglise, Escalante, Ribón, Goyeneche (D. Lorenzo), Quintana, Soriano (D. Ricardo), Casas, Pedrosa, Arana, Coreuera, Candamo. El distinguido cónsul de España en Bayona, Sr. Rancero, que tiene ya tantas simpatías. Marqueses de Alcedo, San Carlos de Pedrosa y Las Claras: Sres. de Pidal (D. Santiago), Beistegui (D. J.), Sancho Contreras (D. Rafael), Soriano (D. Ricardo), Coreuera, Angarica, Escalante, Landa, Goyeneche, Bueno, Montojo, doctor Lostalot, M. Marcen, etc.

Buena parte de la concurrencia se trasladó después de la ceremonia a la villa Argudín, situada en medio de un parque frondoso, al cual dan su sombra hermosos árboles centenarios.

Alzabase en medio de una pradera cercana a la villa una tienda de grandes dimensiones, formando rectángulo, bajo la cual se sirvió al aire libre un espléndido almuerzo.

Cinco mesas de diez ó doce cubiertos llenaban el cuadrado: la de los novios en el centro, en la cual sentáronse matrimonios jóvenes; en otra estaban los suegros de la casa, las personas de ambas familias y los testigos; en otras dos, muchachos y muchachas, y en otra los matrimonios de más edad.

El almuerzo fué servido con la misma esplendor que hubiera podido haber en circunstancias normales, y reinó mientras tanto la mayor alegría.

Los marqueses de Casa Argudín hicieron los honores con exquisita amabilidad, poniendo

Enflaquecimiento

Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, depende de las malas digestiones, que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos ganan estos enfermos extenuados hasta seis y ocho kilogramos en dos ó tres meses, llegando al peso normal.

dose también de manifiesto las simpatías tan sinceras que han sabido captarse. El joven matrimonio, a quien deseamos eterna luna de miel, ha salido para los alrededores de Burdeos.—Madrid.

PROVINCIAS

Guardia fusilado. Sevilla, 21.—Esta mañana ha sido pasado por las armas el guardia civil Sarria.

Un crimen.—Las Palmas, 21.—El nuevo juez de instrucción del distrito de Vegueta, de esta capital, Sr. Clonades, ha procedido activamente a realizar diligencias para el descubrimiento de un crimen cometido en el barranco de Argostura donde hace un año fué cruelmente asesinado un joven de Las Palmas, sin que hasta ahora se haya conseguido descubrir al autor ó autores. El nuevo juez acaba de decretar la prisión del mayorodmo de la finca donde fué cometido el crimen y la de sus tres hijos. Los cuatro han quedado incomunicados.

Talas de pinos.—La Prensa denuncia nuevas talas en los pinares del Estado. La Guardia Civil ha descubierto más carboneros furtivos. La opinión protesta del abandono en que se tienen los montes públicos, amenazados de desaparecer, sin que se remedia esta situación ni se intente nueva repoblación forestal.

Un anegado.—El delegado del Gobierno en Fuerteventura comunica que por Punta Blanca, en aquella isla, el mar ha arrojado el cadáver de un hombre. Créese que se trata de algún vecino de la cercana isla de Lanzarote que se haya ahogado por accidente casual, ó algún naufragado de un buque incendiado a la altura de estas islas, cuyo importante cargamento de maderas continúa flotando sobre el mar, y que algunos pallebots van recogiendo.

Felicitaciones a Matos.—Se han enviado al ilustre canario Leopoldo Matos, gobernador de Barcelona, centenares de telegramas elogiando su gestión y aclamándole.

El crimen del barrio de Angostura.—El juez de Vegueta se personó en el barranco de Angostura, donde comprobó la existencia del delito. A su regreso puso en libertad al mayorodmo de la finca y a uno de los hijos. Ha sido detenido un pastor. La opinión sigue interesadísima las actuaciones del nuevo juez.

Academias militares

Infantería.—Toledo, 21.—Han aprobado el primer ejercicio: D. José Leardi Rodríguez, D. Manuel Luque García, D. Francisco Jarillo Serrano, D. Rafael Seoane Fernández, D. Ricardo Hernández, D. José Díaz Sánchez, D. Fernando Cosido Canto, D. Angel Hernández Castillo, D. Mariano Feijoo Izquierdo, D. Abelardo Hernández Ortiz, don Antonio Martínez García, D. Angel Herrán Guis, D. Rafael Torres Martínez, D. Pablo Carilo Miró, D. Rafael Peña Quirós, D. Teodoro La Borda Martínez, D. Octavio Palán, D. Adolfo Sotelo García, D. Mariano Esteban Olivares, D. Ricardo Llavorra Fernández, D. Victor Marchante Olivares, D. Antonio Parsina Robles, D. Ramón Murcienes Durán, D. Juan Astorga Astorga, D. Trío Gancedo Rodríguez, D. Fernando Araujo Brichi, D. Alfonso Fernández Murcienes, D. José Escudero Ramírez, D. Ramón Páez Peñalver, D. Andrés Aliquet Navarro, D. Guillermo Casares Rodríguez, D. Pedro García Erias y D. Gumersindo Carmona Mas.

Aprobó el segundo ejercicio: D. Luciano Garriga Gil, D. Antonio Martínez Aguado, D. Faustino Destiner Topete, D. José Artega Hernández, D. Augusto Giraldo Vergara, D. Julio Menéndez Machado, D. Gerardo Sáenz Riera, D. Emiliano Serbulio Castro, D. Jesús Díaz Lora, D. Antonio Larios Molina, D. Carlos Tejada Galván, don Eduardo Maldonado Vázquez y D. Antonio Linares Aparicio.

Aprobó el tercer ejercicio: D. Manuel González Cidrán.

El cuarto ejercicio: D. Pedro Lara Revilla, D. Manuel Millán Manzanares, D. Pedro Tauler Pastor, D. Carlos Guerra Pérez, don Francisco Martínez Rodríguez, D. Carmelo Medrano Esquerria, D. Enrique Quintelo Barrios y D. Julio Delgado Alonso.

Aprobó el quinto ejercicio: D. Francisco Manzano López, D. Jaime Clar Alcoy, don Adolfo Benito Díaz, D. Jacobo López García y D. Carlos Guerra Taboada.

EL CARTEL DE HOY

JARDINES DEL BUEN RETIRO (Empresa Royalty). El viernes, colosal programa.—A las 10 en punto.—Concierto por la banda de Ing. Negros.—Gran éxito de la aplaudida zarzuela La cara del ministro.—Estreno de la opereta en un acto El general Papillons.—Gran éxito del experimentado Tom Mills y la canzonetista Salud Ruiz.—Entrada al Parque, 50 céntimos.

MAGIC-PARK.—A las 10,15. Las musas latinas y la sin rival artista La Argentina.—Atracciones, recreos e intermedios por la banda.

EL PARAISO.—(Compañía de Fernando Vallejo).—A las 10 de la noche, El amor que huye (reestreno) y El cuento ilustrado.—Gran verbena, fuegos artificiales y baile popular.—Todos los días, grandes partidos de pelota por señorías.—Entrada, 50 céntimos.

CIRCO WOOD (Pelo Norte), calle de Atocha.—Todas las noches, a las 10,30.—Gran función extraordinaria con el concurso de las 14 grandes atracciones.—Los Cañoneros, acrobacias; Los Turistas, fuegos acrobáticos; The Royal Tofio japonés, pedestros; las bellísimas Empire Girls, los ocho Papillons, célebres danzarinas; los clovns Angel, Julio y Lepari, y la extraordinaria troupe acrobática con juegos teatrales y dobles saltos mortales Los Albertini Gregory.—Éxito sensacional de miss Maxa y Mr. Armino, y el rey de los domadores Mr. Wood con sus cuatro leones.—Sillas de pista, 1 peseta.—Entrada general, 50 céntimos.

SALON DORE Sección continua.—Éxito del regalo del dije-monedero.—Programa selecto.

TRIANON-PALACE.—Cine-matógrafo selecto.—A las 6 de la tarde y 10 de la noche.—Estrenos a diario.—Excelente temperatura.—Butaca, 0,40.

CINE IDEAL.—A las 6 y 9,45.—Temperatura ideal.—Salón ideal.—Sexteto ideal.—Todos los días estrenos.

FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales e interesantes partidos por señorías. 4 raqueta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

